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Jože Danev:

Pesem žanjie
Po poljih se naših žito zlati, 
poljublja ga veter z dobrave, 
med hribi, po dolih šumi, valovi, 
noseč pesem našo v daljave.

Z  rdečimi rutami smo kakor mak 
med zlatim valov jem  pšenice; 
ko sonce zaide, na vas pade mrak, 
zapojmo vedre žanjice.

Me žanjemo klasje s trdo roko 
in rute nam v vetru vihrajo; 
vsem nosimo kruha z dobrotno dlanjo, 
a kaj nam drugi zanj dajo? . . .

Le žanjimo klasje s trdo roko, 
in srp naj naš v soncu zasije, 
zapojmo uporniško pesem v nebo, 
da dan nam svetlejši zasije.

Svet in mi
J.-o.:

Kdor danes trezno gleda na vse dogod
ke na svetu, ta ve, da se s silovito naglico 
bliža čas, ki bo narode prevejal in l jud 
stva presejal, kakor j ih  še ni v svetovni 
zgodovini. Mirno labko rečemo, da je ta 
čas že tu. Kakor se svetovna vojna ni za
čela šele 1. 1914., ampak že 1. 1908., ko je 
bila anektirana Bosna in Hercegovina, ta 
ko se je  sedanja kriza v Evropi začela že 
z osvajanjem Abesinije po Italiji. Od te

daj imamo po vsem svetu dogodke, ki so 
položaj vedno bolj ostrili; v Španiji je 
izbruhnila državljanska vojna, ki so jo iz
zvali španski fašisti in generali na pritisk 
veleposestnikov in velikega kapitala; Ja 
ponska je udarila na Kitajsko zopet na 
željo japonske vladajoče gospode, da bo 
mogla izkoriščati ogromno bogastvo k ita j
ske zemlje in obenem tudi kitajsko ljud 
stvo; Nemčija, ki se je s Hitlerjevim na



stopom začela strašno oboroževati, je segla 
po Avstriji in po Sudetih. Potem je prišla 
Češka, Slovaška itd.

Ob pričetku vsakega teli dogodkov je 
svet pretresel mraz; ali bo spet izbruhnila 
svetovna vojna? Do danes se je vsak spor 
po vojni omejil; toda samo vprašanje ča
sa je, kdaj se bo zgodilo nekaj takega, kar 
bo vrglo svet v novo, še strašnejše klanje 
kot je bila svetovna vojna.

Kako bomo to silno vihro prestali mi, 
Slovenci?

Dejstvo je, da smo 1. 1918. Slovenci 
izgubili Koroško in  Primorsko, deloma 
tudi zato, ker nismo bili pripravljeni in 
dosti zavedni; tako tud i nismo bili de
ležni svobode po revoluciji 1. 1848., ker 
si je  sami nismo znali ustvariti. Usoda 
naroda in njegova sreča je  vedno le v nje
govi moči in volji, ker le narod sam, če 
je zrel seveda, si bo znal ustvariti tako 
bodočnost, ki n jem u prija. Zato je neiz
merno važno, da imamo danes zgrajen 
svoj nazor in svoj narodni program; ne 
na papirju , v srcih in v dejan ju  mora biti 
ta program!

Ponosni smo, da m i ta program že ima
mo, da imamo nazor, k i edini more danes 
zgraditi človeku lepše življenje na zem
lji. Naša organizacija je  svobodna in ni 
zavisna od nikake stranke ali strankarske 
klike; s ponosom se imenujemo revolu
cionarje; ne revolucionarje besed, ampak 
dejan j; revolucionarje, ki hočejo graditi 
in ne samo rušiti. Svoboden je naš nazor, 
zgrajen iz hotenja po srečnem in boljšem 
življenju našega malega človeka, kmeta in 
delavca! Naše geslo je : resnica, pravica in 
ljubezen! Mi ne sejemo sovraštva in raz

dvajanja, naša naloga je, da združimo vse 
tisto dobro v narodu, kar iskreno misli in 
vse one, ki jim  je res pri srcu blagor do
movine in ne mislijo pri tem na lastne 
koristi. Približajm o se vsakomur z ljubez
nijo Kristusovo; mi, poštena slovenska 
mladina smo jo vzeli v svoja srca nepo
pačeno, ne tako kot jo oznanjajo ljudje, 
ki nim ajo v sebi nobene toplote več za 
bližnjega in bi bili pripravljeni storiti 
vse samo, da b i imeli od tega korist.

Naše organzacije na deželi naj bodo 
plam eni, okrog katerih  se bodo zbrali vsi, 
ki iskreno čutijo za ljudstvo in žele d ru 
gim in sebi boljših dni. Spoznanje,. da si 
moremo to le sami ustvariti, pa jim  m ora
mo vcepiti mi, vsi skupaj, s svojim vzgoj
nim  in prosvetnim delom.

Slovenska akademska mladina na un i
verzi v L jubljani je  dala v tem zgled vse
m u narodu; združila se je  in vrgla na 
stran vse ono, kar jo je  razdruževalo. N a
ša naloga je , da sledimo tej m ladini in po 
našem podeželju naj bodo ravno Društva 
km etskih fantov in deklet ognjišča, od 
koder bodo izšle iskrene besede in vzpod
buda za strnitev vsega naroda v obram bo 
m iru , svobode, države in kulture! Uniči
mo tu jo  propagando z globoko narodno 
zavestjo in dokažimo ljudstvu, da bi m u 
bil s svobodo odvzet tudi k ruh  !. Zavedaj
mo se, da bo ostalo naše le tisto, kar si 
bomo sami p riborili; nihče nam  ne bo 
ničesar navrgel!

M ladina naj bo tud i na deželi pionir 
boljše bodočnosti naroda in ljudstva, to 
pa bo le, če bo poznala potrebe in naloge 
časa in če bo zavedna.

R ešim o m lad in o  p red  a lk o h o lo m
Pod tem naslovom je izdal Higienski za

vod 80 strani obsegajočo knjigo z naslednjo 
vsebino: dr. B. Škerlj: »Vpliv alkohola na 
dedno tvarino«, dr. Ivo Pirc: »Prehrana 
otrok in alkoholizem«, dr. Stanko Gogala: 
»Alkoholizem in vzgoja«, univ. prof. Ale
ksander Maklecov: »Zaščita mladine pred 
alkoholom s pravnega stališča« in Vojko 
Jagodič: »Smernice dela proti alkoholizmu 
s posebnim ozirom na mladino«.

Od vseh navedenih poglavij je gotovo 
najvažnejši in najbolj aktualen (sodoben) 
prispevek dr. Pirca, ko obravnava prehrano 
mladine na podeželju v zvezi z alkoholiz
mom in ko prihaja do zaključka, »da je trd 
no prepričan, da bi sleherni otrok, ki danes 
nosi za prigrizek s seboj v šolo žganje, ali 
ga pije za zajtrk, rajši zavžil skodelico mle
ka s kruhom in da bi tista mati v Halozah, 
ki mesto zabele zalije žgance z vinom, rajši 
z mastjo zabelila in jih zalila z mlekom, če
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MLADINA NA DELU ,

©■

Nekaj misli ob
Mesec julij. Čas košnje in žetve, dvoje 

težkih in najlepših kmetskih del. V koš
n ji se skušajo fantje, v žetvi dekleta. Vsa
kokrat se mi vsiljujejo razne misli in vpra
šanja.

Gledam fante in može, kadar kosijo. 
Koliko samozavesti in ponosa je v n jih ! 
Kako svoboden je  n jih  razmah in korak! 
Toda postavi j ih  v trgovino ali v kakšen 
urad. V trgovini zlezejo skup; zdi se ti, 
da so prišli prosit, a ne da bodo plačali z 
lastnim in z znojem namočenim denar
jem. Enako v uradu. K je  je ostala n jih  
samozavest, k je n jih  ponos? In  dekleta!? 
Kako hite p ri žetvi, katera bo napravila 
p re j in lepši snop.

P a  jih  opazuj drugje, na prim er v vla
ku. Sramujejo se svojih žuljavih rok, ne

košnji in žetvi
ve, kako bi jih  skrila. In  če jo vprašaš po 
starših, je  zopet v zadregi. Ne ve, kako bi 
se izvila, da b i ji  ne bilo treba povedati, 
da je njen  oče km et ali delavec in njena 
mati kmetica ali delavka. Kdo nosi kriv
do za to? Kako dolgo bo to še trajalo?

Tovariši, tovarišice! K ot ste samozavest
ni in ponosni p ri delu, takšni bodite tudi 
drugod! Pokažite, da ste ponosni, čeprav 
ste kmetskega in delavskega rodu. Kadar 
boste cenili sami sebe, svoje delo in stan, 
takrat vas bodo cenili tudi drugi. Trava se 
pokosi, žito požanje, da bo zrastlo na tem 
mestu novo življenje. Tako tudi m i vrzi
mo iz sebe zavest suženjstva in vzbudimo 
zavest svobodnega delovnega človeka, da 
nam bo lepša bodočnost.

Micka L., Šmartno ob Dreti.

Veličastne manifestacije slov. podeželja
Št. P a v e l  p r i  P r e b o ld u

Lepa Savinjska dolina že nekaj let pred
njači med mladimi kmetsko-mladinskimi po- 
kretaši in se z vso odločnostjo bori za pra
vice kmetskega ljudstva. Da bi se dostojno 
oddolžili trdemu kmetskemu žulju, je tova
riško Društvo kmetskih fantov in deklet v 
Št. Pavlu pri Preboldu priredilo tekmo kos-

bi ga imela.« Mislim, da ni tem mislim kaj 
dodati in da leži tu glavni vzrok, da je 
borba proti alkkoholizmu na deželi brez
uspešna. Toliko časa, dokler ne bodo social
ne razmere na podeželju znosnejše, bo za
stonj vsaka borba in zato je dolžnost vseh, 
da pomagajo dvigniti socialno nizko stoje
čega kmetskega in delavskega človeka. Ti
sti denar, ki ga danes uporabljajo za razne 
protialkoholne akcije, pa se naj porabi v 
naznačeni namen, ki bo gotovo koristnejši 
in uspešnejši kot pa sama borba proti alko
holizmu. To so naše glavne misli o knjigi 
sami in jim nimamo kaj dodati.

cev, ki se je spremenila v pravo mladostno 
manifestacijo, ki je pokazala globoko za
vest in odločno voljo hoditi po tej poti do 
odločilne zmage.

V Dolenji vasi se je pričela v popoldan
skih urah zbirati mladina, iz katere je od
sevalo navdušenje in borbenost, ki se je pri 
povorki spremenila v vzklikanje in klicanje 
slovenski zemlji, svobodi in Jugoslaviji. Na 
čelu povorke so jahali konjeniki z zeleno in 
državno zastavo, nato pa so sledili funkci- 
jonarji, godba, za njo pa živahna skupina 
krepkih koscev, ki je dostojanstveno mani
festirala naše skupno hotenje. Za kosci so 
sledile grabljice, nato kolesarji in dolga vr
sta ljudstva, ki je iz vseh strani pohitelo, 
da se pridruži mladini.

Pred okrašeno tribuno so se zbrale posa
mezne skupine od vseh strani pa so priha
jali ljudje, da slišijo besedo mladih neustra
šenih graditeljev lepšega življenja.

Tajnik celjskega Okrožja tov. Aleksan
der Turnšek je nato otvoril zborovanje in



v vzpodbudnih besedah pozval vse omah
ljivce, da se pridružijo tistim, ki se z resni
co borijo za pravice naše vasi. Odločno je 
zavrnil klevetnike in podal besedo zastop
niku Zveze, tajniku tov. Ivanu Nemcu, ki je
v globoko segajočih izvajanjih govoril vsem 
zbranim iz srca. Rekel je, da bodo kmalu 
padle stare doraščene trave pod ostrino ko
se, da bo porastla nova trava; pasti mora 
vse, kar ruši našo skupnost, kar je povzro
čilo našo raztrganost in nam prizadejalo to
liko gorja. Vsega se mora otresti mladi rod, 
vsi pa morajo spoznati, da je kmetsko delo 
velika vrednost za človeštvo.

Tedaj so mahnile ostre kose, osemnajst 
koscev je krepko zavihtelo ostrine, godba 
pa je igrala nežno pesem, kakor da bi bo
žala ostrino kose in žuljave roke. Množica 
je vedno bolj nestrpno pričakovala izid tek
me. V nekaj minutah je trava padla, komi
sija je ocenila uspeh dela, na veseličnem 
prostoru pa so se razdelile nagrade. Z no
vimi močmi gremo na novo delo!

V a č e  p r i  L i t i j i

Časti in slavi kmetskega dela je bila po
svečena tekma koscev, ki jo je priredilo na
še Društvo kmetskih fantov in deklet na 
praznik 29. junija t. 1. Pripekajoče sonce ni 
motilo, da se ne bi zbrala sredi trga nade
budna kmetska mladina s kosami in grab
ljami na ramah. Iz trga se je razvil lep spre
vod s konjeniki na čelu, od katerih je prvi 
nosil zeleno zastavo; njim je sledila morav- 
ška godba na pihala, za njimi so korakali 
mali kosci in grabljice, nato kosci-tekmoval- 
ci, grabljice in kolesarji. Vzklikanja kmet
skemu delu, prepevanja in vriskanja ni bilo 
konca.

Ko se je zbrala na tekmovališču velika 
množica ljudstva, ki jo je pozdravljal slavo
lok z napisom: »Vstani, zdrami se slovenska 
vas, ker nov prihaja čas!«, je stopil na go
vorniški oder društveni predsednik tovariš 
Ivan Obreza in pozdravil zastopnike in 
goste. Za njim je sporočil pozdrave dolenj
ske kmetske mladine tov. Josip Udovič, ki 
je pozval kmetsko mladino in ljudstvo k 
slogi, da bo borba za kmetske pravice 
uspešna. Nato je govoril delegat Zveze 
kmetskih fantov in deklet tov. Jože Danev, 
ki se je spomnil kmetskih borcev in v vzne- 
šenih besedah pozval kmetsko ljudstvo, da 
naj sledi ideji velikih kmetskih voditeljev. 
Po končanih govorih je zaigrala godba »Hej 
Slovani«, pričela se je tekma, katero so 
spremljali vsi z živim zanimanjem. Po tek
mi pa sc je vršila prijetna kmetska zabava.

Kmetski praznik v Vačah je utrdil v nas 
kmetsko misel, da ji bomo vedno sledili in 
se borili za staro pravdo pod zelenim pra
porom!

Š m a r tn o  o b  D r e t i

Temni oblaki so sicer ves dan 2. julija t. 1. 
oznanjali in prikazovali klavrno vreme, to
da kljub temu ni moglo preprečiti manife
stacije Društva kmetskih fantov in deklet.
V Krašah se je začela zbirati mladina in se 
razporedila v krasno povorko, ki je res na 
dostojen način prikazala, da je mladi rod 
dozorel in da ponosno in odločno stopa no
vi dobi nasproti. Na čelu povorke so jahali 
jezdeci-konjeniki z zastavami, nato pa so 
sledili vezači, brhke in krepostne žanjice, 
mali kosci, male grabljice, velike grabljice 
in kolesarji. Ob navdušenem vzklikanju je 
povorka prispela pred slavnostno tribuno, 
nad katero je bilo zapisano: »Za srečo in 
skupnost vasi, se kmetska mladina bori!« 
Predsednik društva je nato pozdravil mno
žico in podal besedo tajniku Zveze tov. Iva
nu Nemcu. Zvezin delegat je v odločnih in 
neovrgljivih besedah pojasnil borbo kmet
ske mladine, ki hoče priboriti vsemu naše
mu narodu novo dobo in boljše življenje. 
Po mladinskem zborovanju je sledila tekma 
koscev, na kateri je prvo nagrado dosegel 
tov. Franc Stradovnik. Ljudstvo je z veli
kim zanimanjem sledilo tekmi in se zdru
žilo duševno z mladimi pokretaši. Kmetska 
mladina v Šmartnem ob Dreti s svojo dobro 
organizacijo in polna zavednosti — ustvarja 
temelj za splošen preporod slovenske vasi.

M u h a b e r  n a  D o le n j s k e m

Vsa okolica je ostala pod globokim vti
som mogočne manifestacije kmetske mladi
ne, ki jo je priredilo Društvo kmetskih fan
tov in deklet v Muhaberu v nedeljo, dne 
9. julija t. 1.

Že zgodaj popoldan so se pričele zbirati 
skupine v Bršljinu in življenje tihe vasi se 
je na mah spremenilo v živo in odločno ma
nifestacijo vstajajoče kmetske mladine. 
Med zbiranjem povorke pa je hitelo ljud
stvo od vseh strani na tekmovalni prostor. 
Prijazen muhaberški hribček je dobrohotno 
sprejemal množico, ki je željno pričakovala 
povorke in se pričela tudi zbirati ob vsej 
poti iz Bršljina pa do tekmovališča. Novo
meška godba je nato zaigrala poskočno ko
račnico, skozi dolgo kilometrsko kolono pa 
je bilo slišati samo en glas prekipevajoče 
mladosti, borbenosti in moči. Ponosni ko
njeniki so nosili naprej državne in zelene



zastave, njim je sledila zastava Društva 
kmetskih fantov in deklet iz Št. Janža, po
tem zastopniki Zveze in Okrožja, nato pa 
je odmevala sveža in navdušena pesem ža- 
njic. Za žanjicami je korakal zastavonoša 
domačega društva, nato pa vezači, ki so 
nosili žito kot simbol življenja in kruha. Po
stavni kosci so dostojanstveno izpopolnje
vali povorko, iz njih grl pa je zvenel klic 
zmage »Gubčeve vojske«, ki se bori za 
srečno rešitev kmetskega ljudstva in vsega 
naroda. Krasno skupino so tudi tvorile grab
ljice, ki so neprestano vzklikale svobodi, 
pravici in resnici in udarni kmetsko-mladin- 
ski armadi.

Pot kmetske mladine iz Bršljina na tek
movališče v Muhaber je bila res pot živ
ljenjske moči, ki nikdar ne bo propadla, 
ampak se bo večala do končnega uspeha in 
zmage.

Na tekmovališču se je zbrala ogromna 
množica — blizu 3000 ljudi, katero je raz 
slavnostno tribuno pozdravil tajnik Okrožja 
tov. Petrič. Godba je nato zaigrala državno 
himno, ki je dostojanstveno zvenela sredi

pšeničnega polja, takoj nato pa je sprego
voril Zvezin delegat in tajnik tov. Ivan 
Nemec.

Govornikove besede so odmevale tako, 
kakor da govori vsa mlada armada in se 
slišale doli do Bršljina. Rekel je, da danes, 
ko se dviga iz te zemlje zlata pšenica — 
kruh, moramo izkazati tej največji vredno
sti tudi največje spoštovanje. Trde žulja- 
ve roke so priče našega trpljenja, toda tudi 
priče, da slovenska zemlja nikdar ne bo 
več padla v žrelo tujega pohlepa. Za odloč
nimi besedami govornika je godba zaigrala 
»Zeleni prapor« — kmetsko himno, ki jo je 
množica prav tako poslušala odkritih glav. 
Skrivnostno so se poigravali borbeni zvoki 
s klasjem pšenice, ki so nalahno drhteli v 
vetru, množica pa je onemela in kakor v 
molitvi strmela v rumeneče žito.

Brhke žanjice so nato pognale srpe, lahni 
akordi valčka pa so zazibali vso množico v 
valujoče navdušenje. Vsa množica se je ta 
dan spremenila v eno dušo in v eno telo. 
Zmagala niso samo srca, zmagale so tudi 
duše, zmagalo je krušno polje zlate pšenice.

B I Z E L J S K O

Malokatera slovenska vas vidi in doživi 
takšen veličasten praznik, kakor se je vršil 
v nedeljo, dne 9. julija t. 1. na Bizeljskem.
Društvo kmetskih fantov in deklet je v po
polnosti dokazalo svojo življenjsko silo, ki 
se nobenega vetra in nobenega pritiska ne 
ustraši, kadar gre za mogočno misel kmet- 
sko-mladinskega pokreta. Najbolj značilno 
pa je, da so se manifestacije udeležili vsi, 
tudi tisti, ki so bili med pripravami ustraho
vani. Udali so se, saj jih je nagnalo srce in 
se pridružili udarni povorki, ki je tako do
stojanstveno korakala skozi vas na tekmo
vališče.

Vse žuljave roke so ta dan prijele za orod
je, da ga z resničnim praznikom v duši po- 
neso ponosno radi počastitve — kmetskega 
dela.

Opazovalci so presenečeni gledali povor
ko, ki jo je vodil društveni predsednik to
variš Škof v narodni noši z društveno zeleno 
zastavo; takoj za njim pa je sledila konje
nica z državnimi in slovenskimi zastavami; 
za njimi godba na pihala iz Kapel, nato pa 
člani v četverostopih. Njim je sledila po
nosna in slikovita skupina zelenih zastav s 
štiriperesnimi deteljicami, katere so na ko
nicah krasile srebrne, v soncu lesketajoče Ponosni konjeniki na čelu povorke



kose. Nato so korakale sveže žanjice, ki so
v dečvah prikazale res lepoto in neprisiljeno 
brhkost kmetskih deklet. Za žanjicami so 
sledili v dolgih kolonah kolesarji, nato pa 
okrašeni vozovi, na katerih je mladina na 
najlepši način prikazovala vse vrste kmet
skega in gospodinjskega dela. Za obsežno in 
veličastno povorko, katero je prešinjalo na
rodno petje, vriskanje in vzklikanje, je sle
dila ogromna množica ljudstva in pokrila 
tekmovališče pred lepo okrašeno tribuno. 
Čez 2000 ljudi je manifestiralo za kmetsko 
slogo in vaško skupnost.

Slavnostno zborovanje je nato otvoril 
predsednik društva tov. Škof in prisrčno po
zdravil množico. Nato je imel navdušen go
vor tajnik društva tov. Viktor Stermecki za

njim pa je govoril Zvezin predsednik tov. 
Ivan Kronovšek, ki je z mogočno besedo 
obrazložil pomen Društev kmetskih fantov 
in deklet, cilje kmetskega gibanja in teme
ljito obračunal z razdiralci vaške sloge in 
grobokopi našega narodnega napredka. Iz
vajanjem tov. predsednika je množica spon
tano pritrjevala in dajala duška proti vsem 
nečednostim, ki so se nedavno dogodile.

Po končanem zborovanju je sledila tekma 
žanjic; srpi so se odločno pognali v pšenico, 
dekleta so spoštljivo tekmovale za čast in 
pravico, ponos in resnico — za veličino 
kmetskega dela. Kmetski praznik na Bizelj
skem je bil veličasten in istočasno prepriče
valen dokaz, kaj misli in hoče in v katero 
smer koraka slovensko podeželje.

Velikanska množica spremlja z živahnim zanimanjem potek tekme žanjic
na Bizeljskem

Sv. L o v r e n c  v  S lo v .  g o r ic a h

Mogočnim kmetskim praznikom, ki jih 
prireja kmetska mladina širom Slovenije, se 
je v nedeljo 9. julija t. 1. pridružilo tudi 
Društvo- kmetskih fantov in deklet pri Sv. 
Lovrencu v Slovenskih goricah s priredit
vijo tekme žanjic.

Kljub težkim prilikam, v katerih deluje 
naša požrtvovalna mladina radi nerazume
vanja nekaterih, ki skušajo ovirati njeno 
delo, se je zbralo veliko število ljudi, ki jih 
je v imenu domačega društva pozdravil tov. 
Franc Holc. V imenu ptujskega Okrožja je 
spregovoril tov. Jurij Cestnik, Zvezo pa je 
zastopal tov. Vladimir Kreft, ki je v svo
jem lepem govoru pozval ljudstvo, da konč
no spregleda in raztrga tiste vezi, ki so ga 
tiščale k tlom, da se ni moglo dvigniti in 
zahtevati svojih pravic; taka je bila zasluga 
raznih politikantov in pokvarjencev, ki sc 
jim je posrečilo razdvojiti vas tako, da je 
sosed videl v sosedu, ki je imel drugačno 
strankarsko prepričanje, sovražnika, ne pa 
sotrpina, ki ga tiščijo iste krivice, ki je prav

tako raztrgan in prav tako strada. Govor
nika so nagradili z burnim odobravanjem.

Po govorih se je pričela tekma, ki je zbu
dila živo zanimanje gledalcev. Dekleta so 
tudi tu počastila trdo kmetsko delo na do
stojen in plemenit način!

Prireditev je prav dobro uspela in smo 
se zvečer razhajali z zavestjo, da je bila z 
današnjim dnem izorana nova brazda kmet- 
sko-mladinske misli.

Š e n k o v  tu r n

Že ob 2. uri popoldne se je v nedeljo, dne 
9. julija t. 1. začela zbirati v prijazni vasici 
Koseze vsa zavedna kmetska mladina ob 
veselem razpoloženju in vedrih obrazov 
vseh fantov in deklet, ki so prihajali od 
raznih strani, da prisostvujejo prazniku žet
ve Društva kmetskih fantov in deklet.

Ob 3. uri se je razvila lepa povorka: na 
čelu konjenik z zeleno zastavo, za njim pa 
je dajal povorki takt z udarnimi koračni
cami domači tamburaški zbor; nato so sle
dile vzklikajoče žanjice in vezači, dolga vr



sta kolesarjev in občinstva pa je zaključila 
povorko.

Na tekmovalnem prostoru je pozdravil 
društveni predsednik tov. Viktor Kristan s 
primernim nagovorom vso zbrano množico, 
kakor tudi delegata Zveze in Okrožja. Prvi 
je spregovoril predsednik ljubljanskega 
Okrožja tov. Ivan Dovč, takoj za njim pa 
delegat Zveze tov. Jože Danev. Oba govor
nika sta v svojih govorih poudarjala potre
bo po organiziranosti mladine in po čim 
večji skupnosti in slogi slovenske vasi. Obr
njen k tekmovalkam je tov. Danev dejal, 
naj tekmujejo z zavestjo, da kruh, ki ga 
bodo požele, ne bo jedel samo kmetski člo
vek, ampak tudi tisti, ki ne poznajo srpa 
niti kose, ki pa vendar hočejo naše delo 
omalovaževati in ga smatrati za umazanega. 
Množica je oba govornika nagradila z ži
vahnim ploskanjem in odobravanjem. Sle
dila je tekma. Žanjice so zamahnile. Mno
žica je prisluhnila. Komaj 7 minut je po
teklo in že je prva zavriskala in dvignila 
srp. V kratkih presledkih so ji potem sle
dile druge.

Po tekmi je vsa množica odšla žejna od 
navdušenja na veselični prostor, kjer so ža
njice dobile zaslužene spominske nagrade 
in kjer se je obenem razvila kmetska za
bava. V večernih urah so ljudje odhajali 
domov v zavesti, da so dostojno in vredno 
preživeli kmetski praznik in da v Šenkovem 
turnu živi zavedna in delavna kmetska mla
dina.

G o r n j i  P e t r o v c i

Daleč tja gori na Goričko je prodrla 
kmetsko-mladinska misel in tudi tam utrju
je mladi kmetski rod.

Društvo kmetskih fantov in deklet v 
Gornjih Petrovcih je zato priredilo tekmo 
žanjcev, ki je vzbudila zanimanje vsega 
ljudstva. Evangeljski župnik g. Godina je 
imel pri nedeljski službi primerno pridigo o 
prazniku žetve, popoldan pa se je vršilo 
kmetsko mladinsko zborovanje s tekmo 
žanjcev. Predsednik društva tov. Franjo Be
lec je pozdravil množico ljudstva in po
udaril potrebo sloge, ki mora biti vodilja 
pri vsem nadaljnem delu. Na naši vasi mo
ramo vzgojiti ponosne Gubce in Ilije Gre
goriče, za to mora vse, kar diha, iti z nami 
za pravico in resnico, za svobodo slovenske 
zemlje in Jugoslavije.

Zvezin delegat tov. Štefan Kovač je nato 
spregovoril v domači govorici in žel za iz
vajanje vihar navdušenja.

Govornik je v govoru tudi povdaril važ
nost književnega jezika, ki je Prekmurce

pripeljal k splošnemu narodnemu napredku 
in jih za vedno odtrgal propasti. Delegat je 
nato spregovoril tudi o tuji propagandi na 
meji in vrzkiiknil: »Roke proč od slovenske 
zemlje!«

Sledila je tekma žanjcev, ki so bili oble
čeni v »brgiišah« in prikazovali narodno 
značilnost, da se je na ta način še bolj po
udaril praznik dela. Najboljša žanjca sta 
bila Koloman Lutar in Ludvik Smodiš.

Prekmurska mladina se zbira odločno pod 
zelenimi prapori!

St . B o l f e n k

Tam, kjer so na gričih razprostrti široki 
vinogradi, je v dolini žitno polje, na kate
rem so pokazale svoj ponos in počastile 
kmetsko delo mladostne žanjice Društva 
kmetskih fantov in deklet pri Sv. Bolfenku. 
Tekma se je vršila na njivi tov. Ivana Štam
parja, povorka pa se je zbrala pri tov. To
mažiču na Vitanu in odkorakala na tekmo
vališče v Lačo ves, kakor prava vojska bor
cev in zavednih kmetsko-mladinskih pokre- 
tašev. Na čelu povorke je jezdila kmetska 
konjenica, pred konjeniki pa so nosili ve
nec iz klasja z napisom: »Setvi rast, žetvi 
čast!« V povorki je bilo tako živahno, ka
kor še dolina Vitana in Lača vesi ni videla. 
Ne samo brhke grabljice v dečvah, kosci, 
vezači, kolesarji itd., ampak tudi oni naj
mlajši so se pridružili manifestaciji in spre
menili cesto v živo valujoče morje ljudi. 
Pesem je spremljala pesem, vzklik se je za
kril s sto in sto novih vzklikov — toda mla
dina je morala izliti svoje srce in dati du- 
ška svoji notranji sili, ki hoče z lastnim de
lom ustvariti novo življenje vsemu ljudstvu.

Mladinsko zborovanje je nato otvoril 
predsednik društva in ptujskega Okrožja 
tov. Joško Tomažič in v toplih besedah po
zdravil množico, ki je še vedno prihajala. 
Za domačim agilnim predsednikom so go
vorili zastopniki ptujskega in murskosobo
škega Okrožja tov. Mirko Plepelec, tov. Ru
di Titan in tov. Karel Kumin.

Zvezin delegat pa je prispel komaj k raz
delitvi nagrad, ker je predhodno govoril na 
tekmi v Št. Lovrencu. Tov. Vladimir Kreft 
je nato v globokih in jedrnatih besedah 
spregovoril žanjicam, ki se jim je pridružila 
tudi ostala množica.

Prijetno domače veselje je nato nadalje
valo praznik dela, v trpečega človeka pa so 
prišli novi upi za novo borbo do končne 
zmage. Kdo še zmore manifestirati na po
doben način? Mladina zmaguje!



P o d h o s t a  p r i  N o v e m  m e s tu

Veličini kmetskega dela, veličini naroda 
in države, je bila posvečena okrožna tekma 
žanjic v nedeljo 16. julija t. 1., katero je 
priredilo Društvo kmetskih fantov in deklet 
v Podhosti. Ta praznik je bil obenem tudi 
proslava 10 letnice društvenega življenja, 
jubilej pogumnega in uspešnega dela za kul
turni in stanovski dvig slovenskega kmet
skega ljudstva. Obletnica je bila obenem 
tudi proslava zmage nad vsemi tistimi, ki 
jim prodiranje kmetsko-mladinske misli ne 
gre v račun. 10 let trdega dela pa tudi uspe
hov je za nami. Prepričani smo, da bodo 
ob prihodnjem jubileju uspehi še mnogo 
večji, saj se zavedamo, da je treba delati, 
samo delati, ker le delo je temelj uspeha.

Povorka se je zbrala pred Podhosto in 
potem krenila čez vso vas, nazdravljajoča 
zavedni kmetski mladini, svoji zemlji, mla
di vojski Matije Gubca ter lepši bodočnosti 
kmetskega ljudstva. Pred hišami so se zbi
rale gneče ljudi in pozdravljale smele kmet
ske borce ter se potem priključile vriskajoči 
mladini.

Ko je povorka krenila na tekmovališče, 
je bil prostor krog in krog že sklenjen od 
kmetskega ljudstva, ki je občudovalo 
strumne vrste in žareče obraze kmetske 
mladine. Bilo je čez tisoč ljudi, samih ožga
nih obrazov in zgaranih rok, ki jih je priva
bila požrtvovalnost mladine.

Zborovanje je otvoril tov. Bradač, ki je 
izrazil veliko veselje, da so ljudje dali pri
znanje njihovemu delu s tolikšno udeležbo. 
To je najboljši znak, da je mladina na pra
vi poti.

Za njim je povzel besedo zastopnik go
renjske kmetske mladine tov. Vinko Kri
stan, ki je v svojem govoru pozval vso 
kmetsko mladino, naj se zgrne okoli zele
nega prapora svobode, naj se priključi kmet- 
sko-mladinski misli in naj vztraja trdno in 
odločno na začrtani poti.

Delegat in tajnik Zveze tov. Ivan Nemec 
pa je v svojih izvajanjih obračunal z vsemi 
tistimi, ki žive od kmetskih žuljev, v zahva
lo pa delajo z vsemi močmi, da bi to kmet
sko ljudstvo čim dalj držali v nesvobodi, 
nezavednosti in ga še dalje izžemali in iz
koriščali po mili volji.

Po zborovanju se je 15 srpov zajedlo v 
zlati kruh, ki se je sklanjal od pripeke in še 
prej kot v 15 minutah je zadnja pšenična 
bilka ležala povezana v snopu.

Razdelitev nagrad se je izvršila na veselič
nem prostoru, kjer se je razvila tudi prijet
na in domača kmetska zabava.

Č r n e la v c i
Tekma klepačev, ki jo je priredilo Dru

štvo kmetskih fantov in deklet v Črnelav- 
cih, je prinesla med našo kmetsko mladino 
zopet nove pobude, novih misli in novega 
veselja do dela. Naša naloga mora biti v 
bližnji bodočnosti, da prikažemo vsa kmet
ska dela, da jih vidijo tudi tisti, ki ne po
znajo in ne vedo, zakaj nastajajo žulji na 
kmetskih rokah.

V imenu Zveze je nastopil tov. Štefan 
Kovač in v vzpodbudnih besedah očrtal na
loge kmetske mladine, ki jo čakajo in ki jo 
morajo v bližnji bodočnosti opraviti.

Ljudstvo se je prisrčno pridružilo govor
niku in skupaj z mladino dajalo duška za 
dvig in reš'tev vasi.

Z let n a  D o n a čk i g o r i
Donačka gora. ki ponosno kraljuje nad 

dolnještajerskim gričevjem, poraslim z vin
sko trto, sadnim drevjem in gozdovi — med 
katerimi so razsejane bele hišice — je lepa 
izletna točka. Raz njo je prelep razgled 
proti Savinjski dolini, Ptujskemu polju, Slo
venskim goricam in daleč tja po hrvatskih 
gričih in dolinah. Zato si je njo izbralo več
je število Društev kmetskih fantov in dek
let za izletniško točko. Celoten načrt pa je 
zmotilo slabo vreme in so prispeli le od
daljenejši, ki so bili že pred dežjem na po
tu. V velikem številu pa so prispeli člani in 
članice naših društev iz ptujskega in ljuto
merskega Okrožja pod vodstvom tov. Kref
ta in tov. Tomažiča. Vsi veseli in razpolo
ženi, saj se je med tem vreme zjasnilo, so 
občudovali lepoto naše slovenske zemlje. 
Spotoma so si ogledali zdravilišče Rogaško 
Slatino in vinogradniške nasade v Podleh
niku pri Ptuju. Med razigranim prepeva
njem so se veselo in zadovoljno vračali na 
svoje domove, kajti dan so preživeli tako, 
da se ga bodo vedno radi spominjali.



SVETOVNA
t OPAZOVALNIC^

Ob petletnici smrti
V torek 18. julija  poteče 5 let, odkar 

je posegla kruta  usoda v kmetsko mladin
sko gibanje in iztrgala iz naših vrst nepo
zabnega borca za pravice in svobodo m a
lega človeka —  dr. Janžeta Novaka. K ra t
ka je doba petih let in vendar se nam zdi 
že tako dolga, ker nam m anjka borca, kot 
je  bil pokojni Janže!

Iz sanjajoče barjanske vasi —  Notra
n jih  goric — je izšel in odšel v svet —  v 
življenje. Prva pot ga je  vodila v šolo, 
k jer ga je borba za narodno svobodo po
stavila na čelo revolucijonamega gibanja 
med srednješolsko mladino. Njegovo delo 
v »Preporodu« je  neprecenljivo; zato je 
moral mnogo pretrpeti; vlačili so ga po 
ječah in ga obsodili na 5 let zapora, ga 
nato pomilostili, vedno pa strastno napa
dali vsi nasprotniki, ki jim  njegovo delo
vanje n i šlo v račun.

dr. Janžeta Novaka
Ko je  1. 1918. zasijala našemu narodu 

zarja svobode, se je h itro  znašel v novih 
razmerah. Vidimo ga kot borca-dobrovolj- 
ca na koroški fronti, k je r  je slutil, kako 
velika nevarnost p reti našemu narodu s 
severa. Km alu je opazil, da Jugoslavija ni 
taka, kot si jo je v svojem mladostnem 
idealizmu predstavljal on in mnogi drugi. 
Bolelo ga je, ko je videl, kako nekateri 
voditelji zlorabljajo tako težko priborje 
no svobodo na škodo ljudstva. Vse to ga 
je privedlo do razmišljanj, v katerih  je 
prišel do prepričanja, da more edino svo
boda in neodvisnost naroda, to je vsega 
delovnega ljudstva postati temelj vse jav
ne oblasti in uprave. In  postal je naen
krat kot pred  vojno v revolucijonarnem 
gibanju, borec v kmetsko mladinskem po- 
kretu.

H itro se je  vživel med nami, saj je iz
hajal iz vasi; pričel je pisati, predavati 
in organizirati naše vrste. Videli smo ga 
povsod, na vseh naših manifestacijah, ko 
je korakal med našimi kmetskimi fanti s 
koso na rami, ko je govoril in vzpodbujal 
kmetske množice in mladino za borbo, za 
pravice in svobodo delovnega človeka.

Njegov duh pa je snoval idejne temelje 
kmetskemu gibanju. V neštetih člankih je 
jasno povedal, da je borba za pravice, 
svobodo in blagostanje kmetskega in de
lavskega doma najnujnejša; kajti le v 
njem  se bo mogla razviti narodna kultura 
in napredek. Zato smo videli Janžeta kot 
soborca naših bajtarjev za zemljo, ki p ri
pada po vseh človeških pravicah samo 
njim  in ne tujcu, k i nas je tlačil in izse
saval tisočletja.

Janže je bil med tistimi redkimi šolan- 
ci, ki so spoznali, da je bodočnost naroda, 
države in človeštva v vasi, iz katere izha
ja jo  vse zdrave in ustvarjajoče sile. Svoja



spoznanja je povsod neustrašeno uveljav
ljal. Njegova široka razglednaost ga je 
usposabljala in dvigala, da je bil vedno 
prvi. V borbi je zrasel, v borbi živel in 
zato ni poznal življenja brez borbe! V 
njej je  bil neodjenljiv in neustrašen ter 
se ni dal, ko se je boril za pravice zati
ranih od nikogar motiti. Trd in močan kot 
hrast je stal v naših vrstah, gradil in 
ustvarjal.

Ko smo ga izročili materi-zemlji v rojst
ni vasi, v Notranjih  goricah, smo šele za
čutili veliko izgubo in bol. Danes jo ču
timo bolj kot kdaj prej. Vrzel, ki je na
stala ob njegovi smrti, se n i izravnala. 
Vemo, da ga m anjka povsod in da jenena- 
doknadljiv. Prav sedaj, bi nam bil najbolj

•j* Jovan M.
20. jun ija  letos je zatisnil oči narodni 

poslanec, politik in vodja Srbske zemljo- 
radničke stranke Jovan M. Jovanovič. 
Smrt ga je doletela ob važnih političnih 
konferencah. Delal je  do zadnjega. Saj je 
imel še zadnje tri dni pred smrtjo na sho
dih sedem govorov, v katerih se je zavze
mal za čimprejšnji in čimpopolnejši spo
razum vseh jugoslovanskih narodov. Po
sebno za sporazum med Srbi in Hrvati je 
zastavil vse svoje moči in igral v njem tu 
di vidno in pomembno vlogo. Njegova 
največja želja je bila, da bi se Jugoslavija 
uredila na demokratični podlagi, po siste
m u, ki bo dajal v n jej vsem narodom 
možnost, da se bodo počutili srečne in za
dovoljne. Za ta cilj se je boril odločno in 
dosledno prav do svoje prerane smrti in 
tragika je, da tega svojega najvišjega cilja 
ni dočakal.

Pokojni Jovanovič se je rodil 3. sep
tembra 1869. leta v Beogradu. Gimnazijo 
in pravno fakulteto je dovršil v Beogradu 
in Parizu. Po končanih študijah se je po
svetil diplomatski službi in je v tem svoj- 
stvu zavzemal najrazličnejša mesta v di
plomaciji male predvojne kraljevine Sr
bije.

V diplomatski službi je  ostal vse do 
konca svetovne vojne, ko je prišel v kon
flikt s pokojnim  Nikolom Pašičem in je  
nato zaprosil za upokojitev.

potreben, zato je njegova smrt za nas n a j 
večji udarec.

Naša dolžnost ob njegovi smrti je, da 
njegovo veliko in nedovršeno delo nada
ljujemo, da zgradimo našemu narodu 
dom, v katerem ne bo mesta za krivico, 
laž, goljufijo in nasilje, temveč da bo 
vladala v njem  pravica, resnica, bratska 
ljubezen in vera v nas same!

Veličini njegovega spomina in duha se 
bomo oddolžili le z vztrajnim, samozavest
nim  delom in borba za zmago načel, za 
katere se je naš J anže b o ril! Naj nas sprem
lja njegov duh in naj živi v nas skozi vso 
borbo in boje, ki jih  bomo morali izvršiti, 
da bomo priborili našemu narodu n je 
govo staro p ravdo!

Jovanovič

Pokojni Jovanovič je bil namreč pristaš 
pojmovanja, naj se organizira takšna ju 
goslovanska državna skupnost, v kateri bi 
enako delali in živeli vsi kot v svoji hiši, 
k jer naj bi vladala demokracija in popol
na enakopravnost vseh narodov kot je b i



la postavljena v Krfski deklaraciji in 
predlogih »Jugoslovanskega odbora« v 
Londonu. Nasproti temu stališču je bilo 
postavljeno načelo Nikole Pašiča kot pred 
stavnika velikosrbske buržoazije, da Srbi
ja osvaja avstrijske Hrvate in Srbe ter 
ima zato edino srbska vlada pravico, da 
govori v njihovem imenu ter j ih  priključi 
Srbiji. S tem je bil postavljen prvi kamen 
centralizma in poznejše nadvlade beograj
ske čaršije.

No, Jovanovič, ki ni mogel zatajiti svo
jega srca, svoje pameti in zavesti, da je 
edino prvo stališče pravilno in v dobrobit 
Jugoslavije in ki je z vso gotovostjo pred
videval težke notranje konflikte, če zma
ga stališče Pašiča in njegovih, kar se je 
tudi zgodilo, je ostal dosleden in nepomir
ljiv borec do svoje zadnje ure. Zagovarjal 
je demokratične ideale: svobodo tiska,
kritike in združevanja, socijalno pravič
nost najširjih slojev naroda, enakoprav
nost in pravično sodelovanje med Srbi, 
Hrvati in Slovenci.

Ko se je po svetovni vojni osnovala 
zemljoradnička (kmetska) stranka, je 
med prvimi vstopil vanjo in bil kot njen

kandidat izvoljen 28. novembra 1920. za 
narodnega poslanca. V tem svojstvu je 
ostal do šestojanuarskega režima. V dikta
torskem šesto januarskem režimu Jovano
vič ni kandidiral. Leta 1935. pa je kandi
diral na listi dr. Mačka ter bil nato dne 
11. decembra 1938. spet izvoljen za na
rodnega poslanca v okraju  Oplenac.

Za Jovanoviča ni bil smisel življenja v 
zbiranju premoženja in v tekm i za ugled
na in visoka mesta, temveč v borbi za člo
večanske ideale, težnje in potrebe kmeta 
in delavca, za narodne in državne koristi 
ter pravičen sporazum, ki m u je žrtvoval 
vse svoje sile in mu ni bil osebna računica 
ali strankarska špekulacija, ampak pogoj 
in temelj za srečno, močno in zadovoljno 
Jugoslavijo in njeno ljudstvo.

Vsa kmetska demokracija, vsi borci za 
človeške in narodne pravice, vsi ljubitelji 
svobode in enakopravnosti bomo obdržali 
lik pokojnega velikega državnika in so
borca za lepšo bodočnost države in n jene
ga ljudstva v najlepšem in tra jnem  spo
minu.

Slava Jovanu M. Jovanoviču!

I. N.:

Spominu Aleksandra Stambolijskega
Štirinajstega jun ija  leta 1923. je padel 

Aleksander Stambolijski, vodja kmetskega 
pokreta v Bolgariji in eden največjih 
mož vseh južnih Slovanov. Zakaj danes 
mnogi pišejo o tem možu, zakaj se tudi 
mi oglašamo v kratkih besedah? Odgovor 
ni tako lahek, v popolnosti pa človek 
sploh ne more odgovoriti; m orda bodo 
pozni rodovi laže ocenili vrednost in ve
ličino Stambolijskega, kadar bodo lahko 
brez vseh vplivov nepristransko presodili 
delo človeka, ki je za svoj narod žrtvoval 
vse in na zadnje mučeniško umrl. Precej 
let je preteklo od tistega časa — od mu- 
čeniške smrti, duh umrlega pa je vsak dan 
močnejši. Spomini se vedno bolj oživljajo 
daleč preko meja Bolgarije in so prišli tu 
di k nam.

Po svetovni vojni je Bolgarija obupno 
izgledala. Kmetski ljudje so se vedno bolj 
in bolj pogrezali v dolgove, prosveta je

bila na zelo nizki stopnji, vse narodno go
spodarstvo in življenje je bilo zaradi iz
gubljene vojne strto. Tedaj je prišel Ale
ksander Stambolijski — naravnost iz za
pora in Bolgarijo v dobrih petih  letih ta
ko povzdignil, kakor še nihče do tedaj. 
Za časa oblasti kmetskega pokreta pod 
vodstvom Stambolijskega se je v Bolgariji 
zgradilo čez 4000 ljudskih šol, verižništvo 
in zelenaštvo popolnoma zatrlo; celotno 
državno vodstvo je bilo tako reformirano
—  preurejeno, da so vsi dohodki, ki so 
prišli iz naroda, šli n jem u tudi nazaj. Iz
žemanje je na mah izginilo, brezposelnost 
je bila v Bolgariji neznana stvar.

Na tem mestu je treba zlasti povdariti 
razvoj zadružništva. K ar neverjetno se zdi 
človeku, toda tako se je zgodilo —  vsi 
kmetski pridelki so dosegli svojo pravično 
ceno zaradi temeljite organizacije zadruž
ništva, ki je razdeljeno na posamezne pa



noge in združeno pod mogočno silo 
kmetskega pokreta premagalo vse težave 
in zmagoslavno povedlo vso Bolgarijo na 
novo pot življenja. Za časa Stambolijskega 
so morali v Bolgariji vsi delati, toda vsi 
so tudi imeli svoj k ruh , vsem je bilo delo 
preskrbljeno za pošteno plačilo. Po vseh 
krajih  so se pričele graditi poleg šol tudi 
bolnice, domovi za socijalno zavarovanje 
in zaščito onemoglih ljudi, da o cestah, že
leznicah, zadružnih domovih — sploh ne 
govorimo. Povsod pač — kamor koli se je 
pogledalo, so delali, povsod ustvarjali — 
vse pa je bilo napravljeno tako, da je slu
žilo vsemu narodu, zlasti pa delavnemu 
kmetskemu ljudstvu.

Zaradi tega je  ostal Stambolijski zapi
san globoko v srcih 95 %  Bolgarov, za
radi tega je kmetski pokret v Bolgariji še 
danes edini narodni pokret, ki je trdno 
zasidran v kmetskem ljudstvu.

Omeniti moramo tudi, kako je Stambo
lijski obdeloval zemljo v svoji rodni vasi 
Slavovici. Vsak prosti čas je izkoristil in 
pohitel na svoj grunt. Večkrat se je  zgo
dilo, da so ga razni tu ji diplomati našli 
na polju p ri  plugu in ga vprašali po Stam- 
bolijskem. Prostodušno je  odgovoril: »Jaz 
sem, gospod,« —  njegovi b rk i in bistre 
oči so pa pritrjevale, da mož govori resni
co. Z začudenjem so gledali predsednika 
vlade, kako pomaga družini obdelovati 
vrt, kako pri oran ju  z eno roko obrača 
plug in dobrosrčno prigovarja konjičem,

ki so m u brez biča krepko vlekli. Marsi
kateri ni verjel lastnim očem, šele ko se je 
preoblekel in ga povabil v svojo delovno 
sobo, je bil prepričan, da govori z resnič
nim predsednikom bolgarske vlade, ki zna 
odločno voditi državno krmilo in obračati 
brazde na svoji njivi.

Stambolijski se je kot kmet rodil, kot 
kmet vladal, njegova velika duša pa je z 
bratsko ljubeznijo upirala oči v Jugosla
vijo.

Zaradi tega se danes spominjamo Ale
ksandra Stambolijskega, ker predstavlja 
nam mladim pokretašem najlepši vzor, 
ker pomeni za vse južne Slovane pravi na 
rodni zaklad resnice in pravice. Stambo
lijski je  bil večno zvezan z zemljo. Kot 
predsednik vlade je iskal pomoči v svoji 
vasi, ki m u  je  vedno dala svežih moči. Bil 
je dober gospodar doma, dober vodja vse
ga naroda in odličen kmetski voditelj — 
zato bo med nami večno živel!

Aleksander Stambolijski 
(na desni) s svojimi 
sodelavci v zaporu



Baltiške države
R e p u b l ik a  F in sk a

Največja in najsevernejša baltiška drža
va je republika Finska. Meri 388.451 km2 in 
ima 3,800.000 prebivalcev (Jugoslavija meri 
248.306 km- in šteje 15,400.000 prebivalcev.) 
Državo obliva na jugu in zapadu morje; na 
jugu Finski, na zapadu pa Botenski zaliv. 
Vzhodna soseda je Rusija, severozapadno 
pa meji na Švedsko in Norveško.

Finska je polna raznih prirodnih zanimi
vosti, ki dajejo deželi poseben čar. Številna 
jezera ji upravičeno dajejo ime »dežele je
zer«, saj jih ni nič manj kot 35.000 s 44.000 
kvadratnih kilometrov površine. Po njih so 
številni otoki, nekateri večji, drugi manjši; 
večina jezer pa je med seboj zvezana po 
številnih rekah, ki se pretakajo iz enega v 
v drugega.

Finska, zlasti severni del, ima že tudi pre
cej dolgo noč, kajti od konca novembra do 
začetka januarja sonce ne sije. Svetlobo da
je samo severna zarja in še ta malo. Tako 
ne sije sonce celih 50 dni; medtem ko po
leti sije neprestano 50 dni, ne da bi zašlo. 
Vse to daje deželi zanimivosti, ki jih naj
demo v Evropi le na skrajnem severu.

Najvažnejša gospodarska panoga Finske 
je gozdarstvo. 62.6 % vse površine pokriva
jo gozdovi, močvirja 18%, jezera 11.4%, 
orna zemlja 5.2 %, travniki in pašniki 2.8 %. 
Poljedelske kulture so zelo visoko razvite, 
k čemur je mnogo pripomogla visoka stro
kovna izobrazba kmetskega ljudstva. Naj- 
več sejejo rži, ovsa in lanu. Finska je mo

rala še pred kratkim žito uvažati, danes pa 
domači pridelki že zadostujejo in jih bo 
kmalu morala izvažati. Na visoki stopnji je 
tudi živinoreja in mnogo živine, mesnih in 
mlečnih izdelkov izvaža, za kar skrbi viso
ko razvito kmetsko zadružništvo.

Prebivalstvo je v pretežni večini finske 
narodnosti. Okrog 400.000 je Švedov in ne
kaj nad 2000 Laponcev, ki prebivajo na naj
severnejšem delu Finske.

Finci spadajo med najstarejše evropske 
rodove. Njihova prvotna domovina je bila 
na prostranih ruskih poljanah med rekami: 
Dnjeper, Dvina in Ural, od koder so se 
malo pred Kristusovim rojstvom preselili 
na današnje finsko ozemlje.

Finska zgodovina se prične šele v dvanaj
stem stoletju, ko so jih pričeli napadati 
Švedi in širiti med njimi z ognjem in mečem 
krščanstvo. Finci so se krščanstvu dolgo in 
uspešno upirali in so enkrat celo prodrli 
globoko v Švedsko; vendar so končno pod
legli, ker so jih pričeli z juga napadati Dan
ci. Švedi so utrdili svojo oblast, toda ne za 
dolgo. Z vzhoda so jih napadali tudi Rusi 
in tako je postala Finska predmet bojev 
med Rusi in Švedi. Pozneje so Švedi zopet 
zagospodovali nad vso Finsko. Dežela je 
bila rešena stalnih vojn in se pričela lepo 
razvijati. V dobi najlepšega razvoja pa so 
se med Švedi in Rusi ponovno vneli Jboji, ki 
so deželo popolnoma opustošili; prebival
stvo se je zmanjšalo in je padlo v XVII. sto
letju na 286.000. L. 1808. je napovedal ruski 
car Aleksander I. Švedom vojno na pritisk 
Napoleona Bonaparteja, pregnal iz dežele 
Švede in jih prisilil, da so se odpovedali Fin
ski. Deželi je bila dana avtonomija, ki jim 
je dala možnosti za napredek, ki je dvignil 
Fince v preteklem stoletju na raven drugih 
kulturnih narodov. Vendar so Rusi večkrat 
sami tolmačili finsko avtonomijo v svojo 
korist in na škodo Fincev, ki so se vsem 
takim poskusom odločno upirali.

Ko je med vojno v Rusiji izbruhnila re
volucija, je prva republikanska vlada pri
znala Fincem avtonomijo, ki je dala Finski 
skoro popolno samostojnost. Z zmago bolj- 
ševikov pa so se Finci dejansko odcepili od 
Rusije in 6. decembra 1917. proglasili svojo 
samostojnost, kateri pa niso bili ruski bolj- 
ševiki nič kaj naklonjeni in so zato šli nad 
Fince. Med tem časom so ustanovili svojo 
vlado socialisti, ki so po ruskem vzoru orKyosti Kallio, predsednik finske republike



ganizirali rdečo armado; prava finska vjada 
pa jc morala bežati iz glavnega mesta Hel- 
sinkija. Narodna zavest je premagala bolj- 
ševiške in socialistične čete in v deželi je bil 
vzpostavljen red.

Marca 1919. leta so se vršile volitve v 
ustavotvorno skupščino, pri katerih so zma
gale demokratične stranke. Skupščina je 
sprejela ustavo, po kateri je Finska demo
kratična republika. Na čelu ji stoji pred
sednik, ki se voli za dobo šestih let.

Za Finsko se je pričela v svobodni državi 
nova doba, ki je dala finskemu narodu pol
no prilik za razvoj in dvig. Demokratična 
oblika je dala ljudstvu možnost, da je uve
ljavilo svoje pravice. Nastala so razna gi
banja, med njimi je najvažnejše kmetsko 
gibanje, ki je tudi najmočnejše.

Začetki finskega kmetskega gibanja sega
jo že nazaj pred svetovno vojno, zlasti na 
gospodarskem polju. Finski kmet si je že 
takrat ustanovil in organiziral zadružništvo, 
ki mu je bilo v največjo pomoč v borbi zo
per tuj, v pretežni večini švedski kapital. 
Fo vojni je kmetsko zadružništvo postalo 
jedro domačega kapitala. Organizira ves iz
voz ter lesno in mesno industrijo, ki je v 
tej deželi navažnejša in je mnogo pripo
moglo, da je postala Finska »zadružna re
publika«, kot jo danes po svetu imenujejo.

Ker je bilo kmetsko gibanje gospodarsko 
močno, se je lahko razvijalo tudi politično 
in kulturno. Kmetska stranka je postala vo
dilna stranka in njen voditelj Kyosti Kallio 
je bil dolgo let ministrski predsednik, sedaj 
je predsednik republike.

Izvedena jc bila agrarna reforma in so do
bili zemljo vsi, ki jo sami obdelujejo. Bla
gostanje kmetskega ljudstva se je visoko 
dvignilo; z njim se je dvignila tudi narod
na kultura, da je finsko kmetsko ljudstvo, 
od vseh Fincev priznan nosilec narodne kul
ture, ki se odlikuje po svojem bogastvu.

Raznolikost zemlje, dolge noči in zima 
ter krasna severna zarja, ki je vidna 50 dni 
pozimi, ko ni sonca, je dala Fincem polno 
najrazličnejših pripovedk in bajk, ki so za 
nje nekako svete. Temu primerno so se pri
lagodili ostali ljudski običaji, ki so vsi med 
seboj tesno povezani!

Značilnosti dvigajo Fince in jim dajejo 
svojstveno plemenitost, ki je bogata po ve
liki ljubezni do žene, dela in zemlje. Vse pa 
je povezano z iskrenostjo, ki je Fincem nad 
vse. Take so njihove narodne pesmi, plesi 
in drugi običaji, ki so še do danes, kljub 
modernemu času, ostali nepozabljeni.

Boji, ki jih imajo Finci z naravo, so 
ustvarili njihovo občudovanja vredno de
lavnost in nezlomljivo vero v uspeh in konč
no zmago.

Prilagoditi se znajo razmeram, vsi pa si 
vzamejo k srcu, kar je pripisovati njihovi 
plemenitosti, ki jih dviga in daje moči, da 
zdržijo povsod. Taki kot so doma, so tudi 
po svetu in zato so povsod dobrodošli.

Delavnost in volja, ki jim tudi ne manj
ka, jih je v svobodni državi visoko dvignila. 
Njej se imajo zahvaliti, da je danes njihova 
država povsod uvaževana in da ima najlep
še pogoje za uspešen razvoj in napredek.

■■ ..s

Helsinski, glavno mesto Finske, kjer se bodo vršili> prihodnje olimpijske igre



Denar in njegovi sorodniki
B o r z e

Vsi vemo, kaj je sejm. Določenega dne 
se zbero v določenem kraju  kmetje, t r 
govci in obrtniki, da kupuje jo  in proda
jajo, česar nimajo, oziroma česar imajo 
preveč.

Sejm je že stara stvar, le da so se včasih 
vršili sejmi večinoma po mestih, danes pa 
jih  je več na deželi. Na sejmu se proda
ja jo  in kupu je jo  najrazličnejše stvari. 
Vendar pa je znano, da se na nekaterih  
sejmih prodajajo večinoma le odrejeni 
predmeti. L judje to vedo. Dobro vedo, da 
se na prim er v tem in tem kraju  na spo
mladanskem sejmu sv. Antona prodaja ve
činoma poljsko orodje. Zopet na drugega 
priženo km etje mnogo živine. To se sča
soma tako utrdi, da dobijo sejmi popol
noma določeno obeležje in tudi ime. Na 
prim er: živinski sejm, orodni sejm, se
menski sejm itd.

Današnji sejmi so torej ostali iz starih 
časov. Vendar pa je vredno omeniti, da 
se na današnjih sejmih enega blaga ne 
kupuje, ki pa je bil na starodavnih sejmih 
glavni promet, to je različen denar.

Omenili smo že, da so se razvili različni 
tipi sejmov z ozirom na predmet, s kate
rim se večinoma trguje. Tako se je iz sta
rodavnih sejmov izločil denar kot pred
met prav posebnih sejmov. Med denar
jem  in drugim blagom pa je ta velika raz
lika, da drugega blaga (n. pr. orodja) ne 
rabimo vedno, denar pa je vedno potre
ben. Zato so sejmi za blago (orodje, živi
no itd.) le od časa do časa, denarni sejm 
pa se vrši nepretrgoma, na različnih kra 
j ih :  v bankah, menjalnicah itd. Denar pa 
je sčasoma dobil mnogo sorodnikov, ki so 
nam že nekoliko poznani (menice, devi
ze, čeki, nakazila, vrednostni pap irji  itd.) 
in iz trgovanja s temi sorodniki se je raz
vil nov tip sejma: borza. Na določenem 
kraju  se ob določenem času zbero poslov
ni ljud je  (veletrgovci, bankirji, industri- 
jalci in slično), k jer kupujejo  in proda
jajo  to blago — sorodnike denarja.

Sčasoma so se tudi iz borz razvili razni 
tipi: mešane borze in specijalne (poseb
ne) borze. To pa zaradi tega, ker je po

stalo predm et borznega poslovanja tudi 
tako zvano realno blago (moka, žito, zla
to itd.). Borza je nastala tam, k je r  se je 
kazala po njej največja potreba. V žitnih 
krajih , n. pr. v Sremu, Banatu in Bački 
se je razvila žitna borza. Ta je  pri nas 
v Novem Sadu. Čisto razumljivo, ker je 
tam največ žita. K jer je kak zlat rudnik, 
tam se bo verjetno razvila borza za zlato.
V Lipskem (Leipzig) v Nemčiji je borza 
za živalska krzna (kožuhovino), pač zato, 
ker je tam tega blaga mnogo in je trgo
vina z n jim  zelo razvita.

Menica, ček, valute, vrednostni papirji 
itd. se imenujejo s skupnim imenom: 
idealno blago. Borza s tem blagom je n a j
pogostejša in se im enuje: Efektna borza.

Splošno velja pravilo, da se na borzi 
lahko trguje z vsakim blagom, ki ga je 
mogoče kupiti po vzorcih. Lahko trguje 
mo z moko, ker se dobro ve, kaj je 00 
moka, ali n g (nul g) moka itd. Ne mo
remo pa na borzi prodajati živino, ker za 
njo ni vzorcev. Pač pa je lahko predm et 
nakupa in prodaje suho ali zmrznjeno 
meso.

Tudi les je važen borzni predmet, ker 
se lahko prodaja, ne da b i ga videli. Če 
se 11. pr. reče kupim  500 kub. metrov % 
bukovih testonov, ali 40 kub. metrov mer- 
kantilov itd., se natančno ve, kakšno je to 
blago.

Splošno lahko rečemo, da ima vsaka 
vrsta blaga, ki ga kupujem o in prodajam o 
na borzi, svoje natančno ime, ki ga strogo 
loči od sličnega blaga.

Poleg tega je važno povedati tudi to, da 
se na borzi razen vzorcev ne vidi nikake- 
ga blaga (mislim realnega), ker se tu kup 
čije samo zaključujejo, izvršijo pa se na 
drugem mestu.

P ri izvršitvi borznega sklepa pa so se 
razvili nekateri običaji, ki so stalni in jih  
vsi posetniki borze morajo vedeti. Tičejo 
se večinoma načina dobave. Na prim er: 
Franko — pomeni, da voznino plača pro 
dajalec. Lahko se določi tudi do k je: 
Franko Celje, ali pa samo franko vagon. 
Včasih se reče franko franko. To pa po
meni, da prodajalec plača voznino in pa



kiranje  (embalažo —  to je zaboje in slič
no). Glede plačila je važna pripom ba: 
netto. To se pravi, da je treba račun pla
čati brez odbitka. Teh dogovorjenih zna
menj je zelo mnogo. Vsaka borza pa ima 
svoje. Im enujejo se borzne uzance.

Pri eventualnih sporih so uzance zelo 
važne.

Razume se samo po sebi, da se na borzi 
tudi špekulira. To pa posebno na efektnih 
borzah. P ri vsaki špekulaciji sta navadno 
dve osebi, ena, ki se ji  posreči, druga pa 
zgubi. Saj se mnogokrat sliši: Vse je za- 
špekuliral.

Glede teh špekulacij je  treba vedeti to
le. Med mnogovrstnimi borznimi posli se 
je razvil sčasoma tako zvani borzni posel: 
Terminski posel na diferenco. Ta vsebuje 
višek špekulacije. P rim er: Špekulirata A 
in B. A kupi od B-ja 10.000 dolarjev po
55.—  za 10. december. Pogodbo napravi
ta že 1. septembra istega leta. A špekulira, 
da bodo dne 10. decembra dolarji po več 
kakor 55.—  dinarjev in računa, da jih  bo 
takrat prodal po tej višji ceni in p ri tem 
zaslužil diferenco. B pa špekulira, da bodo 
po nižji ceni in jih  bo torej poceni kupil 
in B-ju po 55.—  prodal, ter p ri tem tudi 
zaslužil. Pravimo, da špekulira A navzgor 
(a la bos), B pa navzdol (a la bes). Po 
naši kmetski pameti pa bi se reklo, da sta 
napravila čisto navadno stavo.

Isto blago, ki notira (se z n jim  trguje) 
na različnih borzah, ima lahko istega dne 
različno ceno. N. pr. istega dne so dolarji 
v Ljubljani po 55.— , v Beogradu po
56.—, v Zagrebu pa 55.50.

K er so borze za časa poslovnih u r med
sebojno v telefonski zvezi, je mogoča tudi 
medborzovna špekulacija. Blago se telefo- 
nično kupu je  na ceneni borzi in se zopet 
telefonično prodaja na dražjo borzo. Te 
vrste posel se im enuje arbitraža.

Oglejmo si še borzno organizacijo.

Dostop in svobodno trgovanje na borzi 
im ajo le člani borze. Le ti plačujejo po
sebno članarino, ker je treba vzdrževati 
prostore, uradništvo in sploh kriti režijo.

Kakor na vsakem sejmu, so tudi na 
borzi inešetarji, ki se imenujejo borzni sen- 
zali. Oni posredujeje med kupcem in pro 
dajalcem in si za svoj trud zaračunajo

mešetarino, tako zvano kurtažo. Senzali 
so zapriseženi na čuvanje službene tajno
sti. O vsakem poslu izdajo sklepni listek, 
ki m u pri sodišču dajejo zelo veliko do
kazno moč, ker je senzal za svoj posel za
prisežen.

Izmed borznih organov je najvišji borz
ni svet, ki se razdeli na različne odbore: 
upravni odbor, finančni odbor, razsodišče 
itd. Borzno razsodišče sodi spore, nastale 
iz borzili poslov.

V Ljubljani imamo mešano borzo. 
Glavni realni predm et je les. Večinoma pa 
se trguje z devizami.

(Dalje prih(xlnjie)

R azlaga  tu j ih  besed
•  Dotacija. Če država, banovina, občina, 

javna ali privatna ustanova koga podpre 
ali zanj založi, mu dovoli določeni znesek 
za kak namen, pravimo, da ga je dotirala. 
Občina n. pr. hoče izvršiti neko javno delo, 
zanj pa nima potrebnega denarja, zato se 
obrne na banovino, ki občino podpre. Ba
novina je občino dotirala. Dotirati torej 
pomeni, koga s čim založiti ali zalagati, do
tacija pa dar, podpora, dovoljeni znesek za 
kak namen ali odmerjeni delež.

#  Politika. Beseda izhaja iz grščine in po
meni skrb za javne zadeve in ljudski bla
gor. Kdor se bavi z državnim, občinskim ali 
banovinskim gospodarstvom, upravo in ob
lastjo, pravimo, da se udejstvuje v politiki 
in dobi zato naziv politik. Politik je torej 
javni delavec ali državnik; slednji se bavi 
samo z državnimi posli in oblastjo, s katero 
je politika ozko povezana. Politika zahteva 
od politikov mnogo spretnosti, izurjenosti 
in tudi prekanjenosti. Poleg notranje politi
ke, o kateri smo govorili sedaj, imamo še 
zunanjo politiko; ta ureja odnose med drža
vami in je združena prav tako kot notranja 
z borbo za oblast, odnosno nadvlado veli
kih in močnih nad malimi in šibkimi drža
vami. Političen človek je tisti, ki je politik 
in ki se na njo razume, da more uspešno 
zastopati ljudske interese. Večkrat slišimo 
tudi besedo politizirati, kar pomeni govo
riti in razpravljati o državi, njeni oblasti in 
upravi in o vseh drugih javnih vprašanjih, 
ki se tičejo ljudstva. Če govorimo o zunanji 
politiki, pravimo, da politiziramo o zunanji 
politiki, ki jc velikokrat za ljudstvo prav 
tako važna kot notranja.



Po stopetdesetih letih
Letos proslavlja francoski narod in z njim 

vse napredno človeštvo 150 letnico velike 
francoske revolucije. Francoska revolucija 
iz leta 1789. je večini kmetskega ljudstva 
nepoznana; saj se ni nihče menil za to, da 
bi ga seznanil z njenim neprecenljivim po
menom za delavno ljudstvo, ki mu je pri
nesla prve žarke davno izgubljene svobode.

Razmere, ki so privedle do francoske re
volucije, so bile obupne. Toda ne samo v 
Franciji, marveč po vsej Evropi; povsod je 
vladala krivica, ki ni dopuščala delovnemu 
človeku, zlasti kmetskemu, ki je bil najšte
vilnejši, nobenih pravic. Vladalo je nasilje 
nekaterih, ki so na račun marljivih rok ne 
samo živeli, temveč tudi črpali moči za svo
je zločinsko početje. Nezadovoljstvo med 
ljudstvom ne glede na stan je raslo in je 
imelo tudi znanstveno podlago. Francoski 
misleci sedemnajstega in osemnajstega sto
letja so pričeli oznanjevati, da je človeštvo 
že po rojstvu enako in da ima zato vsak 
človek enake pravice. Merilo za javno de
lovanje mora biti razum, kateremu se mo
rajo podrediti obče koristi človeštva.

Misli teh idejnih predhodnikov revolucije 
so dobile jasen izraz v načelih enakosti, svo
bode in bratstva, ki so postala gonilna sila 
revolucijonarnega gibanja, kateremu se je 
pridružilo ljudstvo vseh slojev.

In res 1. 1789. se je vžgala iskra revolucije, 
ki je pometla z vladajočimi slabiči in z nji
mi temeljito obračunala.

Boji, ki so se pričeli v poletju 1. 1789., so 
dosegli svojo zmago z zavzetjem ječe Basti- 
lije, ki so jo osvobodili uporniki 14. julija:
v ječi so namreč bili zaprti borci za ljudske 
pravice in svoboščine. Francozi proslavljajo 
še dandanes ta dan kot največji narodni 
praznik. Za Bastilijo so padle v roke revo- 
lucijonarjem tudi ostale trdnjave in končno 
vsa oblast.

V revoluciji so se složno borili z meščani in 
obrtniki tudi kmetje, ki so zlasti pričako
vali socialno osvoboditev od fevdalne go
spode. Revolucija je pometla s fevdalizmom 
in prinesla kmetom svobodo. Prosto so lah
ko razpolagali z zemljo, jo obdelovali in si 
tako priborili staro pravdo.

Z zmago so bili postavljeni njeni vodite
lji pred težke naloge, ki so jih morali izvr
šiti, če so hoteli, da dajo ljudstvu, ki je str
lo moč krivice to, za kar se je bojevalo. Po
ložaj je bil nevaren, kajti povsod so se našli 
razni mogotci, podpirani od tujine, da za

trejo revolucijo in uničijo njene voditelje. 
Toda misel revolucije je bila tako zasidrana 
v ljudstvu, da je obračunalo z vsakim, ki se 
je upal dvigniti proti priborjenim svobošči
nam in pravicam.

Francoska revolucija je dala ljudstvu svo
bodo in možnosti za njegov uspešni razvoj 
in napredek! Kmete je rešila neznosnega 
graščinskega jarma in jim vrnila zemljo. 
Narodom je priznala svobodo in pravico 
do samoodločbe; mednarodni spori naj se 
poravnavajo na miren način, zato je vojno 
kot zavojevalno sredstvo odločno odkla
njala!

Ljudstvo naj samo odloča o državni upra
vi ter naj pri njej sodeluje potom izvolje
nih predstavnikov, ki morajo razumsko za
stopati koristi svojih volilcev. To so bile te
meljne pridobitve francoskega naroda, ki 
mu jih je dala revolucija in katerim so tuji 
mogotci nasprotovali, da so šli z vojsko nad 
francoske revolucijonarje, pa so bili prema
gani.

59 let pozneje se je borilo ljudstvo v 
ostali Evropi za iste pravice, kot so se bo
rili francoski revolucijonarji 1. 1789. in na
slednja leta. Premagalo je moč nasilja, ki je 
vladalo nad narodi in si priborilo najosnov
nejše človeške pravice. Slovenskim in osta
lim kmetom je bila odpravljena tlaka in 
desetina ter jim dana svoboda, da so z zem
ljo svobodno razpolagali. Leto 1848. je dalo 
slovenskim kmetom to kar je dala franco
ska revolucija 1. 1789.

Francoska revolucija je imela prvenstve
no socialni značaj. Borila se je za spre
membo starega krivičnega reda. Zmagala 
je! Prinesla je svobodo povsod. Žalibog so 
mnogi to svobodo izkoristili v svoje sebične 
namene, zlasti v gospodarstvu; tem ljudem 
ni bila mar ljudska blaginja in so načela 
enakosti, svobode in bratstva postala le 
sredstvo za njihov sramoten pohlep po bo
gastvu. Tako se je razvil kapitalizem in 
vzporedno z njim današnji družabni sistem, 
ki je zopet krivičen! Nasprotniki ljudstva 
so pričeli kričati, da so načela, ki jih je uve
ljavila francoska revolucija — škodljiva. 
Skratka: dokazati hočejo ničvrednost ljud
ske svobode in koristnost nasilja in neena
kosti. Hočejo, da se človeštvo vrne nazaj v 
srednji vek. Vse to in še mnoge druge stva
ri nam dokazujejo pravi pomen francoske 
i evolucije, ki je prinesla človeštvu to, za 
kar se je borilo in se še bori. Dala mu je



osebno svobodo, možnost, da uveljavi svoj 
razum in da skupno z ostalim človeštvom 
ustvarja potomstvu novo in lepšo bodoč
nost !

Na nas je ležeče, da dejansko neizvedeno 
zamisel francoske revolucije in njena načela 
dokončno uveljavimo.

V a č e
Po kratkem neprostovoljnem spanju se 

je naše društvo s krepkim zagonom posta
vilo v življenje, zavedajoč se odgovorne na
loge do sebe in do vse kmetske mladine, 
da jo organizira in pripravi na samostojno 
narodno, kulturno in gospodarsko delo.

Od Zveze je prišel tajnik tov. Nemec, ki 
nas je pozval na plodnejše in živahnejše 
delo ter nam dal novih smernic in nasvetov 
za naše delo v bodočnosti.

Po tem govoru so prišla na dnevni red 
poročila, nato pa volitev odbora, pri kate
rih je bil izvoljen tov. Ivan Obreza za 
predsednika, tov. Franc Indof za podpred
sednika, tov. Ida Dolžan za tajnico; odbor
niki so tile tovariši in tovarišice: Jakob 
Grilc, Ciril Brvar, Franc Kimovec, Anica 
Vrhove in Tončka Grilc. Načelstvo kultur
nega odseka pa je prevzel tov. Franc Kri
stan z namestnikom tov. Ivanom Barličem.

Sprejeli smo minimalni načrt z geslom: 
Na delo za slogo slovenske vasi!

B iz e l j s k o
V svoj program smo letos sprejeli tudi 

določbo, da hočemo nekoliko pogledati k 
našim bratom onkraj Sotle, spoznati njih 
kraje ter si ogledati uspehe njihovega dela 
in njihove kulture.

Zato smo se v lepem številu 40 članov v 
nedeljo 30. maja 1.1. res podali v Zagreb in si 
ogledali predstavo v zagrebškem gledališču: 
»Kronanje Matije Gubca«, krasno dramo iz 
življenja in smrti kmetskega mučenika. Pri
znati moramo, da take drame do sedaj še 
nismo videli in še danes nam stoje pred 
očmi prizori, kako so trpinčili mučenika 
Gubca, ker se je boril za pravico in resnico 
kmetskega človeka, proti pokvarjenosti fev
dalne gospode. Padel je Gubec ali padla je 
tudi fevdalna gospoda, ki se je tako kruto

Slovensko kmetsko ljudstvo mora spozna
ti ves veliki pomen in vrednost francoske 
revolucije, ki ga ima zanj in se pod zastavo 
demokracije boriti za njene cilje. Stopet- 
deset let prizadevanj delovnega človeka še 
ni končanih, zato v borbo za zmago pravi
ce, enakosti, svobode in bratstva!

znesla nad njim in prav to nam vliva za
vest, da se vsako nasilje nad ljudstvom 
končno le maščuje nad povzročitelji in da 
se bo tako zgodilo tudi z današnjimi tlači
telji. Pravica je zmagala nad fevdalci in bo 
zmagala tudi v bodoče.

V takih mislih smo se vozili nazaj do
mov, prežeti s še večjo odpornostjo in du
ševno zavestjo.

Sv. L o v r e n c  v  S lo v .  g o r ic a h
Naša mladina je šla v svojem razvoju že 

tako daleč, da pravi: če si hočemo ustvariti 
boljše življenje, potem moramo organizirati 
močna društva, ki bodo sposobna izobraziti 
in kulturno dvigniti ter postaviti trdne vrste 
zavedne kmetske mladine, ki bo vedela, kaj 
so njene življenjske dolžnosti in ki se ne 
bo dala vsakemu nepozvancu voditi, kamor 
se mu bo zdelo; prav posebno pa ne bo slu
žila kot stol, da bi kdo stopil preko njega 
na boljši položaj radi osebnih koristi.

Mi hočemo življenja zase in zase pošte
nega dela in kruha. V tem smislu delamo 
in se razvijamo ter združujemo v svojih 
vrstah vso tisto mladino, ki se zaveda svo
jega pomena in ciljev v življenju.

Dne 7. maja t. 1. smo na VI. rednem obč
nem zboru polagali obračun svojega dela v 
lanskem letu in napravili načrt za delo v 
tekoči sezoni. V lanskem letu je društvo 
priredilo dobro uspelo tekmo škropilcev, 
dva dobro organizirana izleta ter proslavilo 
petletnico obstoja našega društva.

Novi odbor je sestavljen takole: predsed
nik Franc Holc, podpredsednik Anton Hor
vat, tajnik Franjo Žmavc, blagajničarka 
Alojzija Holc. Odborniki: Martin Boc, Ja
nez Veingartner, Alojzij Holc, Franc Mat
jašič, Lojzka Zemljič in Ivan Ceh. Ti tova
riši in tovarišice nosijo odgovornost za na
daljnje krepko delovanje po naših načelih.

‘'M

ODMEVI IZ NAŠIH VASI i
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D o b r u n j e
V nedeljo, dne 11. t. m. smo tudi pri nas 

poročali na občnem zboru o svojem delu, 
ki je bilo sicer skromno. Pokazali pa smo, 
da še živimo, da hočemo tudi živeti in se 
razvijati v delu za izobrazbo in strnitev na
šega podeželja.

Delegat Zveze tov. Vinko Kristan nam je 
spregovoril nekaj resničnih besed o organi
zaciji in o pogojih uspešnega dela v njej 
ter o važnosti kmetskega mladinskega po- 
kreta.

Novi odbor je sestavljen takole: predsed
nik Alojzij Miklavec, podpredsednik Ivan 
Žabjek, tajnik Ciril Anžič, blagajničarka 
Ivanka Žabjek; odborniki so: Anton Lam
pič, Franc Grum, Urška Miklavec in Ivanka 
Erbežnik.

Minimalni program obsega: prireditev v 
kmetskem delu in sicer po možnosti tekmo 
žanjic, predavanja in en izlet.

Na koncu smo sprejeli sklep, da bomo v 
bodoče z večjo voljo in vztrajnostjo nada
ljevali naše delo po začrtanem programu.

O rla  va s
V celjski bolnišnici je 8. julija t 1. po 

daljši bolezni preminul tov. Anton Kajtner. 
Pokopali so ga v ponedeljek 11. julija na 
braslovškem pokopališču ob številni udelež
bi ljudstva. Pokojnik je bil ustanovni član 
tukajšnjega Društva kmetskih fantov in 
deklet, zato so se udeležili njegovega pogre
ba v prav lepem številu člani in članice in 
mu poklonili lep venec v zadnji pozdrav. 
Rajnemu tovarišu, ki je bil večkrat zmago
valec na društvenih in okrožnih tekmah 
koscev, bodi lahka domača zemlja.

Št. J e r n e j  n a  D o le n j s k e m

Pred časom je preminula v Dolenji Bre
zovici pri Št. Jerneju na Dolenjskem kot 
žrtev materinstva agilna kmetska pokreta- 
šica tov. Justi Bratkovič. Komaj leto dni je 
minilo odkar se je poročila z znanim kmet
sko - mladinskim borcem tov. Francetom 
Bratkovičem. Neizprosna usoda je hotela, 
da se je poslovila od sveta prav tedaj, ko 
so se veselili družinskega dogodka. Pokoj
nica se je marljivo udejstvovala v našem 
Društvu kmetskih fantov in deklet v Šent 
Jerneju in pri Okrožju kmetskih fantov in 
deklet v Novem mestu.

Težko prizadetemu soprogu naše iskreno 
sožalje, njej pa naj bo lahka domača gruda, 
ki ji je bila zvesta do prerane smrti!

P o ro k e  iz  n a ših  Trst
Št. Pavel pri Preboldu. V soboto 8. julija 

t. 1. se je poročil tov. Aleksander Turnšek 
iz Št. Lovrenca s tov. Ivanko Strožič iz Kap
lje vasi. Ženin je splošno znan prosvetni 
delavec v kmetsko-mladinskem gibanju in 
tačasni tajnik Okrožja kmetskih fantov in 
deklet v Celju. Nevesta pa je prav tako 
agilna funkcijonarka našega društva v Št. 
Pavlu. Mlademu paru iskreno čestitamo z 
najboljšimi željami za srečno bodočnost!

E D  

VII. T raktor ro p o če
Kadar sonce še ni razlilo žarkov iznad šir

nih poljan in jutranja zarja samo oznanja, 
da se bliža dan, takrat že vztrajno in bob
neče ropota čez baranjsko zemljo in odme
va v gozdovih v zamolklih glasovih traktor, 
Ta mrtev in vendar živ konj tako odločno 
hiti s šestimi brazdami daleč tja na drugi 
konec polja in se po drugi strani zopet vra
ča. Ves umazan sedi Joško Čeh na traktorju 
in vodi hropeče železno telo, da ga človek

D R A V O  I N  D O N A V O  

in  p a ro p lu g  žv en k eta
z dopadenjem ogleduje. Z. naglico počas
nejšega teka premikajo ogromna grebena
sta kolesa traktorjevo truplo, na katero je 
privezan šesterobrazdni plug. Brazda se z 
veliko naglico obrne in skrije pod sabo ves 
plevel, ki se ga pod črtalom mnogo manj na
bere kot pri navadnem oranju s konjsko 
ali volovsko vprego.

Toda traktor ni edina železna žival, ki 
tako odločno trga zemljo in jo rahlja za po



steljo pšenici, konoplji, pesi, koruzi, sirku, 
lanu itd. Na sosednji parceli se kadi črn 
dim iz ogromnega železnega stroja, ki se 
mu pravi paroplug. Veliko železno kolo na 
spodnji strani stroja pa rezko žvenketa ob 
navijanju jeklene vrvi, ki vleče čez polje še- 
stero in sedmero brazdnik. Na drugem kon
cu polja pa tekmuje dvojnik železne poša
sti, ki potegne plug na nasprotno stran. Orje 
se eno leto na dolžino 300, drugo leto pa na 
dolžino 600 m. In zopet eno leto po dolgem, 
drugo leto počez, ker se na ta način zemlja 
bolj obdela in prereže na vse strani.

Oranje se vrši tako, da stoji na vsakem 
koncu orne ploskve (njive) lokomotiva, pod 
vsako je nameščeno veliko železno kolo, 
okrog katerega je navita debela jeklena vrv, 
za katero je pripet plug-sedmerobrazdnik. 
Ko ga prva lokomotiva vleče k sebi in reže 
sedem brazd, mu druga odjenjuje jekleno 
vrv in ko pride do konca, odpušča vrv prva, 
druga pa ga vleče nazaj, potem ko še obrne
jo plug na drugo stran. V času, ko vleče ena 
lokomotiva plug proti sebi, pripravijo dru
go za poteg in jo pomaknejo za sedem brazd 
na počez. Ko je plug prispel na drugi konec 
in ga zopet obrnejo, se oranje in premikanje 
čakajoče lokomotive nadaljuje. Moram ome
niti, da plug ne teče sam čez polje ampak 
ga vodi tako zvani vodja paropluga na po
doben način, kakor bi šofiral avtomobil. 
Vodja paropluga pa mora biti zelo spreten, 
da ne pusti za seboj celine, da gladko od
reže in obrne vso celino, ker se namreč zelo 
rado zgodi, da tu in tam zdrkne vodilo ma
lo preveč na desno ali levo; v takem prime
ru zapušča za seboj nepreorano zemljo ali 
pa ponovno obrača že pri prejšnji vleki obr
njeno in preorano zemljo. Vsako lokomo
tivo vodi po en strojnik in njegov pomoč
nik. Od zgodnje jeseni v začetku avgusta, 
do sredi zime v januarju neprestano deluje 
paroplug in orje . . .  v debelih in globokih 
brazdah obrača zemljo. Kadar avgustovsko 
sonce pogleda izza horizonta, takrat že vro
čina drhti čez polje! V debelih kapljah teče 
pot po licih strojnikov, ob enajsti uri pa je 
vročina naravnost skeleča. Ne samo sonce, 
ki tako obupno žgoče peče v drhtečem 
ozračju čez baranjske ravnice, ampak tudi 
stroj, z 20—-30 konjskih sil, trdovratno širi 
na okrog mokro vročino.

Žetev je minula, prašenje pa se z veliko 
naglico nadaljuje.

Strnišče za strniščem dobiva lice svežih 
brazd — paroplug žvenketa in traktor ro
poče! Z veliko hitrostjo sc obračajo brazde 
in tisti strniščni duh sc izgublja v svežem

duhu zrahljane zemlje. Proti koncu septem
bra se prašenje konča, toda traktor in paro
plug ne odnehata, ampak neumorno zače
njata novo delo — zimsko oranje.

Brazde se poglobijo!
Tista črna baranjska močvirska zemlja se 

iz dva pednja globokih brazd razsipava in 
zliva z ostalo preorano prstjo. Večkrat pa 
to oranje ne teče tako gladko. V deževnem 
vremenu se rado zgodi, da se ta črna zemlja 
sprime, takrat pa se izza pluga valijo ob
sežne, za bučo debele grude. Polje se kmalu 
spremeni v majhne griče in dolinice, ki jih 
šele zima stare v drobečo črno prst

Polje za poljem dobiva čisto posebno je
sensko obliko, zadnji ostanki plevela mora
jo izginiti pod silo paropluga in traktorja.

Po težkem in napornem delu pa morajo 
»traktoraši« in strojniki paropluga tudi po
noči bedeti. »Paroplužači« morajo paziti, da 
vzdržijo paro na primerni višini, da se delo 
že v zgodnjih urah zopet lahko začne. Vsa
ko noč morata dva delavca opravljati to 
službo, zato paroplug vedno spremlja voze
ča koliba, ki služi, da se trudno telo odpo
čije. Kadar so prijetne noči in kadar ni nad
ležnih komarjev, takrat se kaj rado v teh 
vozečih kolibah vasuje. Dekleta pridejo va
sovat in se vržejo v objem črnih rok, ki 
imajo duh po strojnem olju, razgreti pari 
in dimu premoga. Takšne noči se spremi
njajo v pesem ljubezni! Duh strojnega olja 
in bencina spreminja ljubezen v stroj hrepe
nenja, ki orje v človeški domišljiji in zaman 
išče zadostitve. Ne vem, morda pa je v 
takšni noči žuljava roka, ki diši po olju in 
je z njim vsa namazana, mehka! Morda pri
jetno stori dekletu rahel dotik takšne roke, 
kadar gre čez vroče čelo! Morda pa je tudi 
vse skupaj komaj omembe vredno; saj bi 
človek verjel, da niti zamazano lice od pre
moga, olja in vonj od potu ne prihaja v po
štev, nihče ga niti ne čuti, ker je ta duh, 
mnogi bi rekli smrad, del življenja teh lju
di, je njih naraven duh.

Tako se pač v vozeči kolibi noči ne razli
kujejo od žvenketa paropluga ob sončnem 
siju. Tudi ropotanje traktorja se čuje, kdor 
natančno prisluhne. Živi stroji neumorno 
delujejo, luna pa sc škodoželjno smeje sko
zi špranje lesene kolibe in se vprašuje: »Za
kaj vendar mora človek trpeti v delu in lju
bezni!? ...«

Kadar v decembru ali januarju preneha 
oranje, takrat železna bitja zapuščena same
vajo sredi pustih zasneženih polj in čakajo, 
da zopet pride soncc in s soncem oranje . . .  
toda ropotanje in žvenketanje človeka pa 
nikdar ne preneha.



Km e t s k a  z e n a  in d e k l e ,
' fU ZA NJENE ROKE IN

Tudi dekleta odhajajo — za kruhom
Vsako leto ob zaključku šole prestopi 

tudi precejšnje število kmetskih otrok zad
njikrat šolski prag in vstopi v življenje — 
kar se pravi, da se pred njimi pojavi nova 
skrb, vprašanje: kam sedaj?

Seveda je v marsikateri družini to vpra
šanje zelo hitro rešeno: ostala bo doma, 
dokler se ne bo poročila, saj bo imela doto; 
dom bo prevzela, v kmetijsko ali gospodinj
sko šolo naj še gre itd. Pri takih hišah je 
pač dovolj dela, a tudi dovolj kruha za vse. 
Pomisliti pa moramo, da je največ sloven
skih kmetij takih, ki imajo za preživljanje 
družin premalo zemlje. Vprašanje: Kam z 
otroci, je tu zelo pereče. Rešujejo ga odra
ščajoči otroci sami, ko po končani šoli čim- 
prej odidejo z doma, če pa je potreba zelo 
velika, celo prej. Za pastirja ali pestunjo h 
premožnejšemu kmetu, kasneje za hlapca 
ali deklo, nekateri se izuči za vaškega obrt
nika. drugi spet ostane doma in gre le ob 
večjem delu na dnino ali si išče kak drug 
priložnosten zaslužek. Vsem ostalim kaže 
pot v domača mesta ali v tujino: redki gre
do v šole, obrti ali trgovine, da bi si pribo
rili boljši kos kruha; večina odhaja v tovar
ne, dekleta razen tega še za služkinje, soba
rice, natakarice itd.

Nimamo točnih podatkov o tem, koliko 
naših ljudi odhaja na delo v mesta, na se
zonsko delo v Francijo ali Nemčijo in ko
liko jih je že za vedno odšlo preko velikega 
morja. Nedavno sem čitala tole: V Slove
niji je okrog 100.000 takih posestev, na ka
terih žive ljudje samo od kmetskega dela. 
Na teh posestvih živi približno 400.000 otrok, 
polovica fantov, polovica deklet. 100.000 
deklet in 100.000 fantov se bo lahko poročilo 
na teh 100.000 posestev, ostalih 200.000 pa jih 
bo moralo v času, ko se en rod obnovi, t. j. 
nekako v 30 letih, brezpogojno z doma v 
svet.

Če torej nimamo podatkov za sedaj, ve
mo, koliko mladih ljudi se bo moralo v naj
bližji bodočnosti nujno izseliti z domače 
grude. A to velja le za tiste družine, ki so 
se doslej preživljale s kmetskim delom, jih 
je pa še okrog 50.000 takšnih, ki se že sedaj 
žive poleg kmetskega še z drugim delom.

V prvi vrsti si moramo ogledati usodo 
deklet, ki odhajajo v svet. Saj jih bo v 30 
letih še približno 100.000! Zakaj vprašuje
mo posebej po njih usodi, ko bo prav taka, 
kakor usoda fantov? Motimo se, če tako 
mislimo! Današnji svet sprejema dekleta 
povsem drugače in na to se moramo ozirati!

Dekle je za svoje delo slabše plačano od 
fanta, ker je ženska in pravijo, da manj 
naredi. Najlaže si še poišče mesto služki
nje, če je le mogoče v mestu, češ, tam je 
delo lažje. Toda dobi čim manjšo plačo, ker 
se ne razume na delo v gosposkih stanova
njih. Ko je že izurjena, se plača le malo ali 
pa nič ne poviša. Dela, zato da živi in vse 
življenje nima skoro ure prostosti. Ko je 
stara, mora proč, in če nima prihrankov, 
gre lahko beračit. Od starostnega zavarova
nja pa ne bo mogla niti živeti, niti umreti!

Tudi v tovarni dobi dekle manjšo plačo 
kot njen moški tovariš, kljub temu, da pod
jetniku enako koristi. Marsikatera si mora, 
posebno če pomaga svojcem, iskati novih 
sredstev za preživljanje, ki jo često vodijo 
v pogubo. Če pa dekle — služkinja ali de
lavka — izgubi delo, ji skoro ne preostane 
drugega, da se začne prodajati moškim, ki 
si jo požele. Ker je mlada, jo svet na vse 
načine izvablja, da bi izrabil njene sile in ji 
vzel edino, kar je imela — njeno čast. Beda 
na eni strani, na drugi pa neizkušenost, pre
velika zaupnost in mladostne sanje, da bo 
našla srečo v tujem svetu, pomagajo zape
ljivcem. Dostikrat se njena zgodba konča s 
smrtjo — radi nesrečne ljubezni. Mi pa ne 
mislimo na to, da se za suhoparnim poroči
lom v časopisu skriva tragedija dekleta, ki 
je neizkušeno moralo v svet.

Natakarice, sobarice in one, ki gredo na 
jug kot »pevačice«, so še v večji nevarnosti. 
Največkrat je njihov edini zaslužek napit
nina gostov, ki jo dajejo tem več, čim lepše 
in uslužnejše je dekle. Vse se dogaja lepo 
skrito in preračunano, da zla niti ne opaziš, 
dokler nisi zašel v mreže. Potem pa ne mo
reš nazaj, zlasti če si osamljen in ubog.

Zakaj govorimo v vsem tem, če nismo 
tudi pripravljene poiskati rešitve temu zlu. 
Mi, ki ostajamo doma, in delamo na lastni



zemlji, hočemo doseči izboljšanje z združe
vanjem v organizacijah. A ljudje, ki odha
jajo v svet, žive raztreseni vsepovsod in 
trpe vsak zase s svojimi težavami. Ne zave
dajo se, da bi bilo le v krepki organizaciji 
njihovo varno zatočišče in če danes ne nudi 
organizacija tega, kar bi človek želel, je to 
le zato, ker je premalo organiziranih. To bi 
morala vedeti zlasti dekleta, tako tista, ki 
odhajajo v tovarne, kakor ona, ki gredo za 
služkinje itd. Služkinj je vpisanih v organiza
cije komaj četrtina, toda še te se vse ne za
nimajo za organizacijsko delo. Take organi
zacije ne morejo svojim članicam ničesar 
nuditi v borbi za njihove pravice: niti pri
mernih plač in zadostnega počitka, niti pre
skrbe za starost in brezposelnost.

Vse naše kmetske organizacije bi morale 
ljudi poučiti in vzgojiti; tudi dekleta bi mo
rala iti v svet zrela in zavedna, poznati bi 
morala nevarnosti in možnosti, kako se v sve
tu boriti proti izkoriščevalcem. Vsi, naj bo
do to poljski, tovarniški ali kakršnikoli drugi 
delavci in delavke, bi se morali zavedati, 
da jih druži skupna usoda: svoje moči tro
sijo za tuje koristi in njihovo plačilo ni ena
ko vredno bogastvu, ki ga ustvarjajo. Vsi ti 
in še tisti mali kmetje in obrtniki, katerih 
otroci bodo šli isto pot tvorijo večino naše
ga malega naroda, to je delovno ljudstvo, 
ki bi moralo biti trdno povezano v svoji 
borbi za lepše življenje, pa si zaradi neved
nosti često medsebojno nasprotuje. Potem 
se ne bi več dogajalo, da bi ljudje, ki pri
hajajo iz podeželja, skakali zavednemu de
lavstvu izdajalsko v hrbet in s tem škodo
vali sebi in tovarišem.

Mnogo bi morale storiti naše organizacije, 
da bi ostale povezane z domačimi, ki odha
jajo v tujino. Preprečiti bi bilo treba, da bi 
tujina ubijala v njih vsak čut za pripadnost 
k našemu ljudstvu in za sodelovanje v bor
bi za našo skupno stvar; zavednost bi bilo 
treba ohraniti tistim dekletom ki si v tujini 
ustvarjajo lastne družine, da bi bili tudi 
otroci pravilno vzgojeni. Pri vsem tem delu 
nas bi morala voditi misel, da smo sicer 
majhen narod, ki z delom svojih rok gradi 
bogastva drugim, a da se moremo združeni 
in složni osamosvojiti in upreti vsakemu zlu 
in izkoriščanju!

•  Popravek. V zadnji številki »Grude« je 
bila pod zaglavjem »Šivanje in ročna dela« 
narobe postavljena slika za krojenje žen
skih hlač. Napako so cenj. čitateljice goto
vo same opazile in pri uporabi upoštevale 
pomoto.

Uredništvo.

Naši ra zg o v o r i.

4. Vprašujete, kje je vzrok, da je življe
nje nas kmetskih ljudi tako težko. Tudi jaz 
se to velikokrat sprašujem. Imamo majhno 
kmetijo, ki nas vseh ne more preživljati. 
Zato služita dve sestri v mestu, brat pa je 
odšel na sezonsko delo v Nemčijo. Sedaj 
garamo sami. Oče in mati nista več mlada 
in pade najtežje breme name. Pa vse bi še 
bilo, če bi potem tudi imeli od tega pošten 
kos kruha. Letos nam je slabo vreme napra
vilo veliko škode in bo komaj za sproti. Ka
kor jaz mislim, nam manjka predvsem zem
lje in pa to, da bi tudi kmetski ljudje imeli 
besedo pri vladanju in gospodarstvu. Vem, 
na nas je kmetov največ na svetu in da na 
nas in na delavcih leži svet. Zato bomo tu
di lahko vse dosegli, samo, če bomo enkrat 
vsi uvideli, da je v naši slogi rešitev. To 
sem sprevidela sama in pa pri čitanju »Gru
de«. Ker se bo le na ta način izboljšalo naše 
življenje, me tudi ne veseli, da bi mislila 
samo na sebe. Potem se bo mojim otrokom 
prav tako slabo godilo kakor se godi meni. 
Zato pa hočem delati za to, da bo čim več 
kmetskih deklet in fantov prišlo do pravega 
spoznanja.

Vaša Francka.

N A SIV R J lil 1.1 Iti Hi

•  Črni koren. Koncem julija in začetkom 
avgusta posejemo črni koren, ki je izborna 
prikuha, toda na naših mizah malo znana. 
Če ga sejemo začetkom avgusta, doraste 
korenje šele prihodnjo jesen, sicer pa ga se
jemo tudi meseca marca za uporabo v istem 
letu. Okus je nekako med cvetačo in šparg- 
ljem. Črni koren se uporablja tudi za zdra
vila in sicer za obkladke proti oteklinam in 
proti želodčnim in črevesnim čirom

•  Zimska redkev mora biti vsejana v ju
liju, vsaj do srede druge polovice meseca. 
Priporočljive sorte so: črna dolga, črna
okrogla in pariška dolga. Od belih sort pa 
bela okrogla.

•  Motovilec. Glej zadnjo »Grudo«. Seje
mo ga od julija do septembra. Po setvi je 
treba zemljo, ki mora biti rahla, steptati in 
zasenčiti, da lažje vzkali.



•  Zimska solata. Posejmo zimsko solato 
v drugi polovici avgusta in deloma v prvi 
polovici septembra. Sredi oktobra jo presa
dimo na prosto v jarke, ki gredo od vzhoda 
proti zahodu, ali pa jo pokrijemo z vejev
jem, da jo na ta način zaščitimo pred mra
zom. Priporočljive sorte so: maslena glava, 
rumena zimska.

•  Endivija. Glej navodilo v zadnji šte
vilki »Grude«. Koncem julija in prve dni v 
avgustu posejmo zadnjo partijo endivije, ki 
bo služila za prezimljenje.

•  Špinača. Sejemo jo od marca do srede 
septembra. Začetkom avgusta vsejana špi
nača se prav dobro lahko izkoristi v jeseni 
do decembra. Priporočljive sorte, so: tem
nozelena in matador; obe tvorita debele 
temnozelene liste.

•  Paradižniki. Paradižniki bodo pričeli 
kmalu zoreti. Skrbno obirajmo zalistnike, 
ker na ta način zboljšujemo pridelek, ki tudi 
boljše dozori.

•  Čebula. Sredi avgusta do začetka sep
tembra bo treba izkopati čebulo in jo sple
sti v venec, da se posuši.

jZA K U H IN J^

Z e le n ja v a  p r ih a j a  n a  m iz o
Vrtovi nam nudijo toliko dobrot, da je 

kar veselje kuhati. Prinašamo vam različne 
recepte, ve pa same sestavljajte, kaj boste 
kuhale za obed ali večerjo.

•  Grahova prikuha. Grah olušči in ga 
skuhaj odkritega v slanem kropu. V kozici 
napravi svetlo prežganje iz masti, tanko zre
zane čebule in moke, na koncu pridem se
sekljan peteršilj, nato pa prilij grah z vodo 
vred. Prekuhaj, osoli in na koncu prilij 
smetano. Prikuha mora biti bolj gosta. Dob
ro je, če pripraviš poleg opečen krompir ali 
kakšne cmoke.

•  Fižolova prikuha. Mlad stročji fižol oči
sti in zreži na tanke rezance. V kozici raz
beli mast, malo prepraži tanko zrezano če
bulo in prideni pripravljen fižol. Kadar boš 
imela že tudi paradižnike, jih prideni nekaj, 
prej jih pa očisti in razreži. Prikuha pa je 
dobra tudi brez paradižnikov. Vse skupaj 
duši pokrito pol ure. Pridno mešaj in po
časi prilivaj vodo. Potem potresi z moko,

Lepo in dobro  
ohranjeno peri lo,

č e  v z a m e š  v e d n o

SCHICHT0V0
TERPENTINOVO MILO

m *Cf namOVanj e 4>nsko ^ va/o

ki jo še prepraži in zalij z vodo tako, da 
dobiš gostejšo prikuho. Kuhaj še tako dol
go, da bo fižol mehek. Osoli, popraj, prilij 
smetano in daj na mizo.

•  Zelenjadni zvitek. Napravi vlečeno te
sto, tako kot ga delaš navadno. Pusti ga 
počivati pol ure.

V slanem kropu malo pokuhaj: na kocke 
zrezano korenje in kolerabo, na rezance 
zrezan ohrovt, oluščen grah in na tanke re
zance zrezano fižolovo stročje. Vodo odce
di. Testo tanko razvleci, ga enakomerno 
potresi s pripravljeno zelenjavo in z drobti
nami, prilij z mastjo, kjer si prepražila tan
ko zrezano čebulo in petršilj, osoli, popraj 
in hitro zvij. Položi v namazan pekač, malo 
poškropi zgoraj z mastjo in potisni v peči
co. Peči pol do tričetrt ure. Na mizo daj s 
solato in boš videla, kako je dobro.

•  Solatna juha. Listje zelene solate (naj
boljša je štrucarica) operi in zreži na tanke 
rezance. Na masti prepraži sesekljano če
bulo, prideni solato in jo nekaj časa praži. 
Nato jo potresi z moko, ki jo tudi dobro 
prepraži, zalij z vodo in jo nekaj časa ku
haj. Osoli, popraj, prideni smetano in daj 
na mizo. Juha ne sme biti gosta.



Vinko Kristan:

Ko je žito gorelo . . .
(Nadaljevan je )

Pritekel sem na Obrežje, ki leži na p re 
cej vzvišenem mestu in od koder se vidi 
polje na Kam nu. Zagledal sem dim in 
ogenj, ki se je  naglo širil v smeri vetra 
proti severu. N ajp re j sem poiskal z očmi 
k ra j, k je r  leži m oja njiva, da vidim, če 
jo je ogenj že dosegel. Zasenčil sem si z 
rokam i oči in gledal nekaj časa tja. Ne, 
ogenj se je  še ni dotaknil. Še je stala m oja 
pšenica in se zlatila v poletnem soncu. 
Oddahnil sem si nekoliko. Toda ogenj se 
je  naglo bližal. Stisnil sem motiko in zdir
jal, kolikor mi je  dala moč. Od vseh strani 
so tekali ljud je  z m otikam i, vilami, lopa
tam i in vpili. Ženske so cvilile in jokale, 
m ožje pa so grozeče preklin jali in v one
mogli jezi stiskali pesti. Mnogim je  ogenj 
že uničil k ru h ;  mnogim pa je pretil, da 
ga uniči. Strašno je  to. Toliko truda  in 
negovanja, pa ti seže vmes sovražna sila 
in ti uniči to, na kar  si polagal največ 
upan ja  in nade.

O bupavati in prem išljati ni kazalo. Za 
tarnanje  bo še potem  dovolj časa. Zdaj je 
veljalo p ljun iti  v roke in rešiti vsaj to, 
kar  se rešiti še da. Edina rešitev je bila 
izkopati tolikšen jarek , preko katerega 
ogenj ne bo mogel dalje na sosednje n ji 
ve. N ekateri so tekli okrog ognja na drugo 
stran, da začnejo kopati od ceste proti 
nam , ki smo kopali od druge strani. Mo
tike, lopate, vile, tud i grablje, vse je p r i 
šlo prav. Strgali smo srajce s sebe. Pa še 
tako je bilo vroče, da je  vse teklo od nas. 
Od strani ogenj, od zgoraj sonce!

V nevarnosti so bile še m oja, Šinkovče- 
va in Rajarjeva pšenica. Mnogim je  ogenj 
že vse uničil, nekateri pa so bili brez skr
bi, ker so jo imeli na oni strani ceste ali 
pa  kod drugod. Pomagali pa so prav vsi 
vaščani do zadnjega. Celo sedemdesetletni 
Martelanc je  prikrevsal z bergljo in lo
pato.

»Kaj, če bo ogenj . . . «  je hotel nekdo 
nekaj pripom niti. Toda ni izgovoril. Ve
deli smo, prav dobro smo čutili, kaj je 
hotel povedati; ali . . .  saj ni mogoče.

Pa vendar je bilo. Nenadoma je  poteg
nil močan jug. Ognjeni val se je  z vso 
močjo pognal proti nam , da je sikalo in 
piskalo v žitu, ki se je  onemoglo krčilo in 
padalo od vročine. Spogledali smo se in 
onemeli. Orodje nam  je  popadalo iz rok.

»Konec!« je zašepetal nekdo.

»Da, konec!« smo ponavljali vsi.

»Konec!« je sikalo v ognju.

S krvavečim pogledom in žalostjo v sr
cu smo gledali v uničujoče valove ognja. 
Glava nam  je  klonila na prsi. Tako težka 
je bila in m i smo bili tako brez moči in 
nebogljeni pred  to strašno naravno silo! 
Samo na K am nu sem imel pšenico, veliko 
njivo sem jo imel. Vsa je zgorela. P a  še 
gledati moraš, ko ti jo uničuje . . .  In  ti 
ne moreš ob tem drugega kot p re k lin ja t i!
—  Tisto leto je bilo veliko pom anjkanje  
pri nas. Niti za praznike nismo imeli k ru 
ha. Ogenj, ki ti uničuje imovino in lakota, 
ki ti uničuje telo. To je  najstrašnejše do
živetje za človeka. In  m i smo tem nevar
nostim vedno izpostavljeni. . . «

Medtem, ko je govoril, so se oblaki raz
pršili. Posijalo je sonce, ki po dežju sveti 
s posebno jasnim  sijem. Nebo je bilo čisto 
in modro. V zraku, ki je bil prozoren in 
svež, je  trepetal hlad. Niti oblačka ni bilo 
več videti.

»Po dežju je,« je dognal kmet. »Grem 
obračat seno, da ga bomo spravili v ko
pe . . .  Janez! Milka!« je vpil proti veži. 
»Vzemita vile in g r a b l j e . . .  G r e m o . . . ! «

Iz veže se je zaslišal zategnjen: »Ja!«

K m et je  vstal te r mi stisnil roko v slo
vo, potem pa je vzel grablje in oddrsal po 
vrtu proti travniku. Iz veže sta planila 
njegova dva otroka in jo  ucvrla za oče
tom kot dvoje mladih žrebet. Smejala sta 
se in se lovila. N jun  smeh je polnil vrt in 
dvorišče. Prisluhnil sem temu sm ehu, ki 
je bil tako prijetno zveneč in prost živ
ljenjskih skrbi, dokler ni zamrl nekje na 
travniku. (Konec)



ZA PROSTI CAS NAJ M 
^I^RlDiSMEHVVAS

NE MARA NIČESAR^'/ ’’ /
Ženai »Kaj hočeš, da ti kupim ža rojstni 

dan, Filip?« , 7 ,
Mož: »Nič, draga met j a, 'saj nimam de

narja!«

, ( SAMA S SEBOJ GOVORI
'4 1- /  i? O  ■ ■ ; V;fJ

Berce: »Ali je 'res, da tvoja žena, kadar 
je s^ma, s seboj govori?«

Stakne: »Verjerrji rrii, ne vem, ker kadar 
je sama, nisem pri njej.«

. SIJAJEN IZ U M .. ,
Stopar: »Imam sijajen izum. Z njegovo 

pomočjo gledam skozi zid.« , V
Slokar: ><Jn kakšen je ta izum?«
Stopar: »Proiorehl«

NIKJER DRUGJE 1 
Narednik: »Ali znate plavati«?
Redov:. »Znam, gospod narednik.« 
Narednik: »Kje ste se naučili?« . I 
Redov: »V vodi!«

SREČA V NESREČI 
Slane: »Pomisli, prijatelj Miha je Zadel v 

loteriji pet dni po poroki petstotisoČ!« 
Kanc: »To pomeni srečo v nesreči!«

ŠOLARJEVA PREBRISANOST 
Mati: »Kaj? S tako umazanim vratom 

hočeš iti v šolo?«;
Tonček: »Oh, zakaj pa ne? Kaj ne vidiš, 

da se ne opazi, ko pa je tako gosta megla!«

ZVESTA ŽENA ....
Mož: »Ali si brala? Petrič je umrl in za

pustil svoji ženi milijon dinarjev. Ali bi bila 
rada njegova vdova?« . \>!

Zena: »Njegov^ ne, ampak tvoja!«

PRED SODNIKI 
Sodnik: »Ali s te  že spet tu? Kaj vam ni

sem zadnjič rekel, da vas nočem več vi
deti?« ■

Tat: »Saj sem orožnikom to povedal, to
da niso hoteli o tem nič slišali!«

v Ljubljani, Kolodvorska ul. 7
Telefon interurban 2,5-06(v lastni hiši)

Dobavlja v ie  deželne pridelke, kakor: pšenico, rž, Ječmen, 

oves, koruzo, ajdo itd. Mlevske izdelke: pšenični zdrob, pše- 

nično moko, rženo moko,' ajdovo moko, koruzno moko, ko

ruzni zdrob, pšenično in koruzno krmilno moko, pšenične otro- 

t>e, ješprenj,/kašo. r i  Poljske pridelke: krompir, fižol, zelje, 

sadje, seno in slamo. Stalna zaloga vseh umetnih gnojil (rud. 

superfosfata, kalijeve soli, Tomasove žlindre, nitrofoskala, 

apnenega dušika, čilskega solitra itd.), cementa in drugo. - *

Glavuo zastopstvo za Slovenijo opekarne »Kovač«, Karlovac,

za vse vrste zidne in strešne opeke.



Razne vrste

ZDRAVILNIH 
ZELIŠČ

kupuje po najvišjih dnevnih cenah

KMETIJSKA DRUŽBA, r . * . * « . * .  

v L J UBL J ANI
Novi trg 3

Zahtevajte informacije — pošljite vzorce in ponudbe!

T a l a f o n  H a  v. 2 8 - 4 7  V LJUBLJANI Brzojavil »Kmotskldom«

registrovana zadruga z  neomejeno zavezo

Tavčarjeva ulica 1
R a č u n  p e l i n a  h r a n i l n i c «  H a  v. 1 4 .2 57  9  R a č u n  p r i  N a r o d n i  b a n k i

nove vloge vsak čas razpoložljive obrestuje

po 4 % m 5 %
Z a  v s e  v l o g e  n u d i  p o p o l n o  v a r n o s t

Otvarja tekoče račune 
Eskontuje menice. Daje kratkoročna posojila. Izvršuje ostale denarne posle

Zaupajte denar domačemu zavodu!


